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N eo**i ro<l al mi 
kongresszus.«•
(In.) Minthogy a kultúrtörténet 

úgysem fog megemlékezni róla, — 
érdemszerinti méltatása a napilapok­
ba kívánkozik. A napokban ugyanis 
irodalmi és művészeti kongresszust 
tartottak Budapesten, melyen a kul- 
turfölényes nemzeti konszolidáció ta­
nácskozott és irányelveket szabott, 
hogy a zöld posztóval bevont és 
fehér abroszos asztalok mellől pro- 
grammot adjon a szellemi kultúra fej­
lődés-menetének ... A kongresszus­
nak tehát minden kis mozzanatából 
kiütközik a hivatalos jelleg és ezt az 
irodalmi és művészi élet leghivatot- 
tabb tényezői sem vonhatják kétség­
be, annál kevésbbé, mert legnagyobb 
részük meg sem jelent a tanács­
kozáson.

Ha jó! emlékszünk, a „Pesti Napló“ 
vagy „Pesti Hírlap“ vasárnapi mü- 
melléklete a kongresszus elnökségé­
ről jól sikerült csoport-fényképet kö­
zölt. A vezéregyéniségek között 
mindössze három ismerős arcra buk­
kantunk, ezek azonban mindent meg­
magyaráznak. Az elnöki emelvény 
közepén Ugrón Gábor volt belügy­
miniszter s jelenleg neo-demokrata 
képviselő közismert alakja ékeske­
dik, mint egyedtil-hivatott kongresz- 
szusi elnök. Tudomásunk szerint ed­
dig még nem tűnt fel irodalmi vagy 
művészi téren, versírással, festészet­
tel és szobrászattal sohasem foglal­
kozott, nevét a legujab irodalmi 
lexikonok is kifelejtették s csak úgy 
mellékesen jegyezzük meg, hogy 
nem tartozik a színpadi szerzők rend­
kívül nagyszámú csoportjához. Egyik 
oldalán Rákosi Jenő görnyed, aki 
még sohasem maradt el csoport-kép­
ről, ha valahol gyüléseztek, banket- 
teztek és jubiláltak. Utóvégre is a 
„Pesti Hírlap“ sokat emlegetett do­
yenjének már hat év óta tart a nyolc­
van esztendős jubileuma s egy neo- 
irodalmi kongresszus elnöki aszta­
lához épugy hozzátartozik, akár a re­
víziós serleg felavatásához, vagy a 
csepeli kikötő megnyitó ünnepéhez... 
A harmadik tényezőt, aki az elnöki 
asztalnál szemlélődik, Heltai Jenő­
nek hívják, ö az irodalmi osztály 
nagyrahivatott elnöke. Koszorús köl­
tő és vérbeli iró, aki többek között a 
Tündérlaki lányokat irta és nevének 
országos dicsőséget szerzett azzal a 
népszerű kuplé-röfrénnel, melynek 
„Mert a Berta nagy liba, sokat jár 
a moziba" kezdetű sorai a pesti 
csikágóban s a Barokaldi környékén 
nem csekély népszerűségre emel­
kedtek ...

Az irodalmi és művészi kongresz- 
szus elvi jelentőségű határozatokat 
is hozott s ezekben körvonalazta 
mindazokat az elveket s módozato­
kat, melyek a jövő fejlődés irányát 
meghatározzák ... Röviden szólva: 

magyar irodalom sorsáról Heltai 
Jenők döntöttek olyan helyen, ahon­
nan a Komáromi Jánosok, Móricz 
Zsigmondok, Szabó Dezsők, Zilahy 
Lajosok, Sik Sándorok és Harsányi 
Kálmánok hiányoztak. A „Színházi 

Elet“ intimpista-rovatából közismert 
Fészek-clubban tanácskozások foly­
tak a vidéki irodalom és művészet 
irányításáról, méghozzá olyan miliő­
ben, hová a vidéki irók és művészek 
meghívót sem kaptak ... Mi senki 
emberfiának nem akarjuk a jó­
szándékait sértegetni, sőt azt is 
megengedjük, hogy a kongresszuson 
egy-két igazi iró vagy művész is 
részt vett, — azt azonban kénytele­
nek vagyunk megjegyezni, hogy a 
szóban forgó kongresszus nem más, 
mint a New-York kávéház és Fészek 
club törzsasztalainak neo-irodalmi 
kiadása.

Száz év előtt a Kazinczy Ferencek, 
Kölcseyek és Bessenyei Györgyök 
szabtak irányt az irodalmi fejlődés­
nek: ma liberális képviselők és Fé­
szek-beli törzstagok igyekeznek egy 
önmagát kiélt és művészileg teljesen 
enervált korszakot feltámasztani. A 
liberális dekadencia szerencsés ki­
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Több száz szótöbbséggel Hoovert választották meg 
az Egyesült Államok elnökének

Hoc ver 445, Smith 87 elektort kapott -- Február 14-én lesz a formális 
elnök választás

Budapest, november 7. Newyorki jelentés szerint az Egyesült Álla­
mok elnökévé Hoowert választották meg. A formális elnökválasztást az 
elektorok január 14-én tartják meg.

Az elnökválasztás végleges eredménye az, hogy Hoovernek 445 és 
Smithnek csak 87 elektora van.

Hoower megválasztása az Egye­
sült Államokban, ahol óriási népsze­
rűségnek örvend, nagy örömet és 
megelégedést váltott ki s benne az

Az amerikai elnök választás
Az Egyesült Államok alkotmánya 

értelmében minden negyedik év no­
vember hónapjának első keddjén 
szavaznak le az Unió negyvennyolc 
államának választói, hogy kiküldjék 
azokat az elektorokat, akik azután 
megválasztják az Egyesült Államok 
ejnökét.

Az elnök megválasztása tehát 
nem közvetlenül történik, hanem 
választási megbízottak, az úgy­

nevezett elektorok utján.
Mindegyik állam polgárai annyi 

elektort választanák, ahány szená­
tort és kongresszusi képviselőt küld 
be államuk a washingtoni parla­
mentbe. A kongresszusi képviselők 
száma tudvalévőén attól függ, hogy 
mennyi lakosa van az illető állam­
nak. A washingtoni képviselőház 
összesen 435 képviselőből áll. A sze­
nátusban minden államot, tekintet 
nélkül az állam területére és lélek- 
számára, két-két szenátor képvisel, 
úgyhogy az Egyesült Államoknak 
összesen kilencvenhat szenátoruk 
van a negyvennyolc állam után. Az 
elektorok száma tehát jelenleg öt­
százharmincegy.

Ez az ötszázharmincegy elektor ül 
össze ezután

a megválasztásukat követő év 
január hónapjának második hét­

főjén, 
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múlása után, mikor a fiatal magyar 
tehetségek egész nagy tábora várja 
.1 vérbeli vezért, aki ugyan uj utakon, 
de a nemzeti kultúrtörténet szent 
tradícióinak érvényesítésével teremt­
se meg az irodalmi és művészi rene­
szánszot, ebben a vajúdó korban 
megjelenik a Fészek-club „koncen­
tráló“ szelleme és különféle politi- 
tikai nyilatkozatok neo-liberális tö­
megén keresztül odaállítja példa­
képül — hogy mást ne említsünk —• 
Heltai Jenőt... Azt a Heltai Jenőt, 
aki az erkölcstelen bohózatok !e- 
vitézlett korának egyik jellegzetes 
típusa volt, aki a zsidó orfeum-köl­
tészet ál-szentimentális vers-strófáin 
kívül minden „tehetség“-ét a „Ba­
bám lencséje" és egyéb kuplé-malac- 
ságok sikamlós fidibusz-poézisében 
érvényesítette... Akik azt hiszik, 
hogy irodalmi és művészeti kultúrán­
kat Fészek-beli gyűlésekkel, Rákosi- 
féle pohárköszöntőkkel, Heltai-zsá- 
nerii kuplé-irányitással, vagy akár

Uniónak nemcsak gazdasági, de 
minden más tekintetben is a legtelje­
sebb íelvirágoztatóját tekintik.

hogy titkos szavazással megválasz- 
szák az elnököt ama jelöltek közül, 
akiknek nevében az elektorok meg­
választása történt. Most tehát ja­
nuár tizennegyedikén fog végbe­
menni Washingtonban az elnökvá­
lasztás.

Ez a választás valóban csak for­
malitásnak mondható, mert hiszen 
az elektorok a saját pártjuk jelölt­
jére szavaznak. Minthogy az elnök 
megválasztásához abszolút többség 
kell, az a jelölt, akinek kétszázhat­
vanhat elektora van, már megvá­
lasztottnak tekinthető.

Hoover elnök pályafutása
Hoover 1874 augusztus tizedikén 

született West Branch quaker-fa- 
lucskában, ma teliát ötvennégy éves. 
Atyja egy szegény kovácsmunkás, 
korán meghalt és a kis Herbert hét 
éves korában egyedül maradt a vi­
lágon és bár apai nagybátyja sze­
génységétől tellöen támogatta. Her- 
bertnek tizenhárom éves korában 
már magának kellett kenyeret ke­
resnie. Kertészetben dolgozott, ki­
futó-inas volt, de tehetsége és tudás­
vágya nein hagyta megbékélni ezzel 
a sorssal. Beiratkozott egy esti isko­
lába, tanfolyamokra járt, éjjeli tanu­
lások, után vizsgázott, ugyaimyira, 
hogy 1891-ben felvették a Stanford- 
egyetemre. A földtani és bányászati 

rajz- és dalbiológiai intézetek felállí­
tásával elébbre lehet vinni, azok 
tárgyi tévedésben vannak. Ha még 
egyszer kísérletet tesznek a decen­
tralizációs törekvések elfojtására sa 
New-York kávéházat teszik meg iro­
dalmi zsidó-gócponttá, úgy a meg­
értésre és irányításra váró magyar 
tehetségek végképen elkallódnak s 
ebből az eltespedésből nem lesz több 
feltámadás...

Mert értsük már meg egyszer, 
hogy az irodalom és művészet nem­
zeti szempontból annyira fontos új­
raéledése nem az elöregedett libera­
lizmus másodvirágzásától, nem a 
Heltai Jenőktől és nem a neo-irodal­
mi kongresszusok határozataitól, ha­
nem annak az egészséges, keresz­
tény-nemzeti közszellemnek megte­
remtésétől függ, mely lehetővé teszi, 
hogy az elnyomott zsenik és leszorí­
tott tehetségek kitermelhessék érté­
keiket a lelki feltámadásnak nagyra­
hivatott nemzeti Diagrammjában.

kar hallgatója lett és hihetetlen ki­
tartással 1895-ben megszerezte a 
diplomát.

Bányamunkásból bányaosztály 
vezető

Alig száradt meg oklevelén a pe­
csét, máris állami megbízatást ka­
pott, hogy bányakutatásokat végez­
zen Kaliforniában, Coloradóban és 
Ujmexikóba.n Feladatának sikerrel 
tett eleget, mire 1897-ben Ausztrá­
liába hívták meg ugyancsak bánya­
kutatásra. Ekkor már olyan nevet 
szerzett magának, hogy 1900-ban a 
kínai kormány szerződtette le és a 
kínai kereskedelmi minisztérium bá­
nyaosztályának vezetését bízta r»á. 
Itt Kínában nyilatkozott meg azután 
elsőizben Hoover páratlan szervező­
képessége. A boxerlázadás alatt 
ugyanis hirtelen elhatározással ő 
vette kezébe a lázadástól sújtott te­
rületek élelmezését s ö irányította a 
szorongatott európaiak megmenté­
sére irányuló akciót. Kínából 1902- 
ben tért vissza Amerikába, ahol 
csakhamar a legnagyobb bányavál­
lalatok vezető főmérnöke lett.

Az antan élelmező diktátora
A különböző bányavállalatok kép­

viseletében Hoover igen gyakran 
megfordult Londonban s a világhá­
ború kitörése is itt érte. Az amerikai 
kormány felszólítására megszer­
vezte ekkor a háborús államokban 
rekedt amerikaiak hazaszállítását. 
Rövid néhány hónap alatt százhat­
vanezer honfitársát rakta hajóra és 
küldte haza Európából, ahol már 
megkezdődtek az élelmezési nehéz­
ségek. Az ántánt, melynek vezetői 
nem feledkeztek meg Hoover kínai 
működéséről, megkérték ekkor, hogy 
vállalja a szövetséges államok élel­
mezésének ügyét. Hoover először
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Belgiumban, majd Északfranciaor- 
szághan élelmezési diktátor lett.

Későbben elnöke lett a W ilson ál­
tal kezdeményezett szövetségesközi 
élelmezési tanácsnak.

Amig Hoover ezzel a háborús mű­
ködésével csak a velük ellenséges 
államokat kötelezte hálára, addig a 
világháború befejezése után kifejtett 
tevékenyeségét minden kesernyés 
mellékiz nélkül mi is legnagyobb el­
ismerésben részesíthetjük. A világ­
háború teljesen aláásta Európa gaz­
dasági életét s különösen a legyö 
zött országokat már-már éhínség fe­
nyegette. Hoover, mint a fegyver­
szünet után alakult szövetségesközi 
legfelsőbb gazdasági tanács elnöke, 
nagy humanizmussal és pártatlan-1 
Sággal kezdett dolgozni a világszerte 
mutatkozó bajok elhárításán. Európa 
legnagyobb jótevője lett azzal, hogy 
1919 őszén közel hétszázmillió dollár 
értékben szállított élelmiszert oda, 
ahol szükséget szenvedtek. Küitinö- 
sen a csecsemőkért és gyermekek­
ért tett sokat. Emlékezetes az az 
akció, amelyet a tífusztól sújtott Kő­
mánia 
éhező 
zett.

Hoover Harding ellen

Amikor 1920 végefelé visszatért 
az Egyesült Államokba, mindenütt 
hősként ünnepelték. Barátai már ek­
kor öt akarták megválasztani az 
Egyesült Államok elnökévé, de a 
szavazatok többsége Hardingé lett, 
aki sietett 
reskedelmi 
ebben a pozíciójában is páratlan te­
hetségnek bizonyult. Legelső dolga 
volt, hogy bevonta az érdekképvise­
leti szerveket tárcája ügyeibe. A 
gazdasági tényezőkkel egyetértés­
kában is -Hé 
ben fogott azután hozzá a termelés 
standardizációjához. Hoover ezzel 
iskolát csinált az egész világon s az 
amerikai ipar uj rendszerét Európa 
is kénytelen követni. Csak jellemzé­
sül hozzuk fel. hogy amig Hoover 
előtt például az amerikai téglagyá­
rak hatvanféle téglát készítettek, 
addig most már csak négyfélét; ré­
gebben nyolcvanféle aszfaltot, ma 
csak kilencfélét, ezerháromszáz- 
ötvenegyféle szövetet, ma csak 
négyszázkilencvenhatfélét, negyven­
féle cipőt, ma csak kilencfélét s igy 
tovább.

Az amerikai iparnak ebből a ter­
melési egyszerűsítésből folyó meg­
takarítását 225 millió dollárra be­
csülik. Törvényt hozott Hoover a 
rádióra, a légiforgalom fejlesztésére, 
uj csatornák építésére, a halastavak 
és erdők megóvására, úgy, hogy ke­
reskedelmi minisztersége Amerika 
gazdaságtörténelmének legnagysze­
rűbb fejezetei közzé tartozik. Nagy 
kampányt kezdett 1923-ban abban az 
irányban. hogy az amerikai gyár­
ipar és mezőgazdaság részére év­
tizedekre elöreszólóan biztosítsák a 
nyersanyagot. Ez a kampány — mint 
ismeretes —■ a kaucsuk- és gumi­
kérdésben élesen szembeállította az 
Egyesült Államokat Angliával.

A republikánus párt országos ta­
nácsa 1924-ben Hoovert akarata el­
lenére elnöknek jelölte, de a kon­
gresszus Dawes tábornok 682 szava­
zatot kapott. Coolidge felajánlotta 
neki a legfontosabb minisztériumot,

a belügyi tárcát, de Hoover továbbra 
is megmaradt a kereskedelminél. A 
mostani elnökválasztás a kereske­
delmi tárca élén találta, de a kortes­
kedés megindulásakor - mint is­
meretes — lemondott állásáról.

A: emberbarát és a tudós
Hoover egész életében nagy szo­

ciális érzékrői tett tanúságot, hiszen 
azok az akciók, amelyeket vezetett, 
szociális jellegűek voltak. Az ame­
rikai gyermekegészségügyi társulat 
1922-ben elnökévé választotta meg s 
ebben a tisztségében Hoover, mint 
pártkülönbség nélkül elismerik, ha­
talmas munkát végez.

Hoovert ma a világ egyik legkitű­
nőbb bányamérnökének mondják, 
főképpen gyakorlati munkájára gon­
dolva, de meg kell jegyeznünk, hogy 
Hoover, mint elméleti tudós is a ve­
zető szellemek közzé tartozik. Sok 

A főváros törvényhatósági bizott­
ságának újjáalakításáról szóló 

javaslat vitája
A szoboszlai polgármester ügye a képviselőházban 

a reformot három év múlva lép­
tessék életbe,

uj mandátumok lejárnak. 
Gábor a javaslatot elfo-

Budapest, november 7. A Ház mai 
ülésén Walkó Lajos külügyminiszter 
beterjesztette az egyes külállamok- 
kal való kereskedelmi viszonyaink

Olaszor- 
kötött ke- 
szerzödés 

törvényja-

rendezéséről, továbbá az 
szággal 1928 július 1-én 
reskedelmi és hajózási 
becikkelyezéséről szóló 
vaslatot.

Ezután a Ház folytatta
a székesfővárosi törvényható­

sági bizottság újjáalakításáról
szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Tury Béla szerint a javaslat alkot­
mányellenes, jogfosztó és konfiskálja 
a polgárság választójogát. A javas­
latot nem fogadja el. Ernszt Sándor: 
A kereszténypártnak az az állás­
pontja, hogy ha a fővárosi reform­
javaslat nem készül el idejében, ak­
kor tartsák meg a fővárosi válasz­
tást a törvényes időpontban és

Őszi csemegék
Ostsee hering ecetben, borban, mustárban, bouillonban 
remoulad és sápion gomba mártásban állandóan friss 
állapotban kapható. A szardíniák legkülönbözőbb fajtáit, 
franciát, portugált, olaszt a legnagyobb választékban tar­
tunk raktáron. Oroszhal, göngyölthering filéhering a leg­
finomabb elkészítésben. Tonhal Pisztráng, oroszhal lazac 
és hal előétel a legjobb minőségben a legolcsóbb áron.

Kontsek Géza

MWjoairoiB 1938 november 8

geológiai munkát irt, leghíresebb kö­
zölök „A bányaművelés alapelvei“ 
című, amelyet Amerikában tan­
könyvnek használnak. Nemcsak 
szervezőképességét, hanem tudomá­
nyos érdemeit is honorálta a „tudo­
mányos kutatás támogatására ala­
kult amerikai országos társaság", a 
mikor 1925-ben Hoovert kérte fel el­
nökének. Hogy ez a társaság mit je­
lent, annak illusztrálására közöljük, 
hogy évenkint húszmillió dollárt for­
dít tisztán tudományos kutatások 
támogatására.

Ez Hoover eddigi pályafutása, 
amelynek sikerben gazdag fejezetei 
még az amerikai politika évkönyvei­
ben is feltűnnek. Hoover, mint ha­
zája legnagyobb bányamérnöke és 
szervezőtehetsége, a politikában is 
megállta a helyét. Most már csak az 
van hátra. — mondják hívei, — hogy 
az elnöki székben is nagy legyen.

amikor az
Jánossy 

gadja, 
ság minden

Friedrich 
ság minden 
fővárosi pártja is

ellenezte a mandátumok meg­
hosszabbítását.

Elismeréssel szól a fővárosi tör­
vényhatóság életéről és az egyes 
bizottságok működéséről. A bizott­
ságokat állandóan látogatják a ta­
gok, serény munka folyik, noha még 
házszabályuk nincsen. Kérte a mi­
nisztert, hogy vonja vissza a javas­
latot.

Ezután a vitát megszakították és a 
Ház elhatározta, hogy legközelebbi 
ülését holnap délelőtt tartja a mai 
napirenddel.

Autimobí á 
IvVvdllKa karossáé- I 

rlák. Duco fényezés I 
minden színekben ! | 

RIESZ IIERIií I 

KOCSIGYÁR, DEBRECEN. g

Áttérve az interpellációkra, Gu- 
bics jegyző felolvasta a belügymi­
niszternek a nyugdíjas csendőrtiszt­
helyettesek sérelméről 11. Kiss Pál 
által előterjesztett interpellációjára 
adott válaszát, amelyet a Ház tudo­
másul vett.

H. Kiss Pál a népjóléti, belügyi és 
pénzügyminiszterhez interpellál a 
debreceni mélyfúrás és a hajduszo­
boszlói gyógyforrás ügyében. Ada­
tok tömegével tudná igazolni, hogy 

szabálytalanságok egész sora 
történt.

debreceni mélyfúrást 
abbahagyni, hiszen a

A 
bad 
kellős közepén tudósok és 
jelölték meg a fúrás helyét.

A hajduszoboszlói gyógyforrást 
1925-ben tárták fel és a pénzügymi­
nisztérium száz évre a városra ru­
házta a kihasználás jogát. A város 
mindent meg is tett, de 1927 júniusá­
ban váratlanul szerződést kötött egy 
részvénytársasággal és annak ddta 
át a forrást. De

a polgármester elmulasztotta a 
szerződés ideiglenes aláírását

és igy 1928 januárjában újra kellett 
tárgyalni az ügyet és most már sok­
kal rosszabb feltételek mellett kö­
tötték meg a szerződést. Nézze át a 
belügyminiszter a számadásokat. A 
polgármester feltétlenül felelős, mert 
benn van a részvénytársaságban is. 
Hajdúszoboszlón

külön párt alakult a város veze­
tősége iránt érzett undor alap­

ján.
A képviselőtestület fegyelmit rendelt 
el a polgármester ellen és az erről 
határozó közgyűlésen maga a pol­
gármester elnökölt.

Vass Józef népjóléti miniszter: 
Ennek az évnek tavaszán szakembe­
rekkel vizsgáltattam meg a hajdu­
szoboszlói fürdőt. A jelentés több 
pontban kedvezőtlen volt.

Május harmadikén uj vizsgálatra 
utasítottam az alispánt. November 
3-án megsürgettem a jelentést, amit 

mind a mai napig nem kaptam 
kézhez.

Felkiáltások az egységespárton: 
Hallatlan!

Vass József: Nem tudok tehát ér­
demleges választ adni, de minden­
esetre oda fogok hatni, hogy a hely­
zet megjavuljon.

Szcitovszky belügyminiszter elis­
merte, hogy bizonyos mulasztás tör­
tént akkor, amikor Hajdúszoboszló 
város a fürdő ügyében szerződést 
kötött a fürdőrészvénytársasággal. 
A képviselőtestületet 
kiírására utasította és 
is, hogy ha kell, 

szakértőket bocsát
testület rendelkezésére.

Tud azokról a visszaélésekről, ame­
lyek történtek s ha igy megy tovább, 
kénytelen lesz a legszigorúbb eszkö­
zökhöz folyamodni, mert a közügyek 
nem egyéni kényelemre, hanem lelki­
ismeretre vannak bízva. Ha kell, a 
legnagyobb szigorral és megtorlással 
jár el azokkal szemben, akik hibáz­
tak. Az ülés ezután félháromkor vé­
get ért.

Szölöoltványok zai vesszők, 
fajtisztán, leg tcsóbban a 

Kállósemjéni Szölötelep Rt.-nál 
kAllósemjén.

Kérjen árajánlatot.
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Kulisszák világa
Tanulmányút a zöld erdő, gerne shut és kelő hold mögött, 

ahová nem lát a közönség szeme
Szinházjáió ember vagyok. Az es-

te is színházban voltam. Néztem a 
színpadot, ahol épen holdas este 
volt. Oly élethü, mintha odahaza 
nézném a gyönyörű éjszakát. Ra­
gyogó tiszta parasztház, előtte vi­
rágoskert, csupa most nyiladozó vi­
rággal, s hogy ez a falusi kép egé­
szen teljes legyen, a gémeskut sem 
hiányzott, ott állt az udvaron, kicsit 
megroggyanva, féloldalt előredőlve. 
A színészek is épen olyanok voltak, 
mintha csak odahaza látnám az egy­
szerű parasztembereket, akiK köz­
ségi tanácskozásra vagy biróválasz- 
tásra készülődnek. A megszólalásig 
hű volt minden. A közönség extázis­
bán tapsolt, veresre ütötték tenyerü­
ket s vége-hossza nem volt a sok új­
rázásnak.

„Felvirradt a színészeknek“
Felvonás után hátramentem a kis 

bejáróhoz a színészekkel beszélget­
ni. Közönség sohasem megy itt be. 
Ahogy fölmegyek a lépcsőkön, az 
ajtónál, a lócán egy öreg munkás 
nyugodtan ül és pipál. Öt már rég 
nem érdekli semmi, ami itt történik. 
Csöndesen köszön:

— Jó estét szerkesztő ttr. Ma me­
gint 12 óra lesz, mire hazaérek — 
mondja. Az asszony el sem hiszi 
odahaza, hogy mindig zsúfolt ház 
van, ujráznak mindent. A tavalyi 
rossz szezon után végre felvirradt a 
színészeknek.

Az ajtóban két színész áll és so­
dorja a cigarettát. A folyosókon erő­
sen kifestett alakok járnak fel- s alá. 
A jóbat atomra, akivel együtt ülünk 
minden nap a kávéházban, nem is­
merek rá. Mikor megszólít, a neve­
tés fog el. Arca parasztpiros, nagy 
fcstékvonalak a szeme alatt s a 
szemöldöke is erősen ki van huzva 
szénnel.

Pár perc múlva megszólalnak a 
csengők s a rendező izgatottan kia­
bálja a folyosókon:

— Mehetünk, kérem!
A színfalak mögött jelenésre vár 

két színész. Innen hátulról a színpad 
egészen más. Ezt persze a közönség 
sohasem látja. A lentről még gyö- 
vörüen festő erdő itt egészen kö­

zelről csak egy nyomorult lap, amely 
oldalt van támasztva. A hátuljára 
kacagó női fejek vannak rápingálva, 
de most itt búsulnak, mert nem ők 
vannak soron.

A díszletek mögött
Innen nézem tovább az előadást. 

Megfigyeléseimről beszámolok. El­
sősorban is a díszletekről. A modern 
diszletfestés ma már nem valóságos 
erdőket, házakat akar, (szemben a 
naturalista színpaddal), hanem a tö­
kéletes színpadi illúziót szolgálja. A 
templomokból csak néhány oszlop 
látszik, a hatás mégis nagy; a vá­
rosokból csak egy kilátás s az egész 
Perspektíva monumentális. A világí­
tási effektusoknak kell most már 
emelni a hatást. Fölmegyek a szín­
ház műtermébe. A csigalépcsőn pár 
lépés s már fönt vagyok.

Óriási nagy terem. Oldalt csöbrök­
ben feloldott festékek, a sarokban 
mázoló kefék, méteres vonalzók, raj­
zoló pálcák. Ezekkel nem lehet ap­
rólékosan dolgozni, csak nagy felü­
letekkel. A padlón szanaszét hever­
nek a most készülő díszletek. Az író­
asztalnál fehér munkaköpenyben 
méricskél a színház fiatal művész 
Sc'énikusa, Bercsényi Tibor, akinek 

megjelenésénél csak a tehetsége 
szimpatikusabb. Beavat a diszletles- 
tcs titkaiba. Mennyi mindenre kell a 
figyelemnek kiterjedni, inig a dísz­
let elkészül. A díszletek szorosan al­
kalmazkodnak a színpadon lepergő 
cselekményekhez, sőt elősegítik a 
színész munkáját, hogy a jelenések 
hatását kellően ki tudja hozni. A ter­
vező először szép színes aquarelle- 
ket készít s azután jön a méretezés, 
a maketok készítése. A műket a szín­
padon szereplő összes díszletek pon­
tos méretezésű kicsinyített mása. 
Mikor ez mind elkészül, akkor lép 
akcióba a diszletfestő. A maketokat 
atmintázza a vásznakra, s megkez­
dődik a kulisszafestés. Rááll a vá­
szonra s a nagy, hosszú, széles 
ecsetekkel megindul a munka.

A színpadra betett szobrok, osz­
lopok, fejek és egyéb domború mun­
kák mind papirmasséból készülnek. 
Az elkészítési mód a lehető legegy­
szerűbb. A gipszbe öntött masszát 
spiritusz lakkfestékkel vonják be és 
csirizes papirréteget rakosgatnak 
belé. Ez a kassirozási művelet. Az az 
előnyük, hogy a papír rugalmas szi­
lárdsága sokkal jobban ellentáll az. 
az ütődéseknek és a költözködéssel 
járó viszontagságoknak, mint más 
anyag.

Felkél a hold
Lent a színpadon megfigyelem a 

világítás hatását. A nézőtéren ülök 
egy gyönyörű kelő holdat látnak. 
Innen hátulról nézve igy fest az 
egész: A vászon egyes helyeken ki 
van vágva, s vékony átlátszó se­
lyemmel van pótolva. Ide rejtenek el 
egy kalapdobozhoz hasonló körtiyi- 
lásu szekrényt, amely zsinórral 
mozgatható, belül villanykörtékkel 
van ellátva. Ez a színpadi hold. Egy 
ilágositó ügyel rá, hogy jól mű­

ködjön. A Nílus vetítőkészülék, 
melynek főalkatrésze három egymás 
mögött mozgó üveglemez, mely fe­
ketére van festve s hullámvonalak 
vannak belekarcolva s az a hivatása, 
hogy gyönyörűen hömpölyögtesse a 
folyót, visszaadja a tenger hullám­
zását, vagy a zuhatag tajtékzó fehér 
vízesését, természetesen úgy, ahogy 
a világító akarja. A bokrokon szent- 
jános bogárkák csillogását látják 
lent a nézőtéren. Ez sem más. mint 
csoport kékre festett apró villany 
zseblámpák ki-bekapcsolása, ami a 
szentjános bogárkák villódzását mu­
tatja. A hatás szenzációs — de csak 
lentről nézve.

Külön gázsi a brekegésért 
vagy az ugatásért

Most jönnek a „kunsztok". Minden 
színész még szininövendék korában 
kiképzi magát valamilyen kunsztra. 
Egyesek fütyülnek, kukorékolnak, 
vagy torokból gurgulázzák a füle- 
mile, pacsirta énekét, a rigó füttyét,

isztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a 
Jeszenszky Andor ur Kossuth- 
utcai illatszertárából kiléptem s a

Csapó-utca 58. szám alatt
Kispostával szemben nov. 8-án

illatszer, kötszerüzletet nyitok.
Tisztelettel kérem a n. é. közönség s jóismeröseim szives pártfogását.

Papp Lajos, Csapó>u. 58.

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 
Megnyílt! Megnyílt! ■

Benyáts :
cipóosztályaj 

Elsőrendű gyártmány. *

Szolid árak ! Szolid árak ! ■

de vannak olyanok is, akik a béka­
brekegést, kutyaugatást utánozzák 
tökéletesen. Ezért természetesen kü­
lön gázsi jár a művésznek. Nem 
egyszer előfordul, hogy a színész, 
nint béka keresi meg aznap estére a 

gázsit. Ilyen kunsztos dolog az égi- 
háboru, a villámlás, a külső zaj, az 
ordító tömeg utánzása. Milyen szá­
nalmas mindez innen hátulról. Két 
hatalmas facsatorna csüng le a zsi­
nórpadlás tetejéről. Fent ül egy 
munkás, mellette egy nagy kosár kő, 
amiket dobálva ereget le. Zuhanás 
közben a kövek odaütődnek a csa­
torna oldalához és kész a menny­
dörgés. Mindezt a munkás szabá­
lyozza A villámlás imitálásához 
egész külön kis elektromos szerke­
zetű villanygép szolgál. Két szén- 
csucs hirtelen összeütődik, mire a 
pólusokon át kicsap a kékes láng sa 
közönség megborzadva látja a néző­
téren a sistergő istennyilát.
A lóbőr, mint ágyú és a 

vihargyár
Nagy malomkeréken ripsz selyem- 

szallagok vannak átfeszitve s a ke­
rék gyorsabb vagy lassúbb hajtása 
tökéletesen kiadja a szél süvítő vagy 
az orkán dübörgő, félelmetesen jaj­
gató hangját. Így közelről egy egész 
kis egyszerű gép. ez gyártja a vi­
hart. Az ágyulövés sem más, mint a 
kifeszitett lóbőrre nagyokat ütnek 
fapöröllyel. Egy világosítóra bízták 
ma estére a tüzérkedést s működé­
sét, mint külön felléptidijat 10 pen­
gőre becsülöm. A közeledő vonat 
zörgése, vagy összeütközés talán a 
legegyszerűbb. Két ember egy-egy 
láda összetört üveget leejt a földre, 
inig egy másik bádoglapokat ütö- 
get. A harmadik egy lazán összekö­
tött vékony lécköteggel ütögeti a 
földet, ugyanekkor a mennydörgést 
is használják. A vonatköezeledés 
smirglipapir és deszka segítségével 
történik. Az egyik kéz lassabban, a 
másik gyorsabban huzgálja s smir- 
glipapirt a deszkán, hogy az lentről 
tökéletesen úgy hallatszik, mintha a 
dugattyúkból kijövő gőz pöfögne.

JJamminger hilgyfodrász
Szent Anna-utca 10. Városi bérház.

Telefon 15-37. Tartós vlllanyondolálás

Amikor „a tömeg ordít“
Még csak a künn ordító tömegre 

voltam kiváncsi. A nézőtéren, a kö­
zönségben ilyenkor megfagy a vér a 
borzalomtól'. Pedig milyen semmiség 
ez is. A diszletezök mind összeáll­
nak és dörmögve handabandáznak a 
színfalak mögött. Ilyen hangok is 
hallatszanak. persze dörmögően: 
Piac-utca 99. Kása lesz ma vacsorá­
ra, nem megytnk haza stb. . . .

Ez az össze-visszahangzó dörmö- 
gés, kiáltozás a külső zaj.

Egy hasadékon kinézek a közön­
ségre. A színész épp a nagy áriát 
énekli, mindenki lélekzetfojtva fi­
gyel. A világositó 15 mp.-ként csa­
vargatja le a lámpákat. A színpadon 
alkonyodik. Leszáll az est csodála­
tos szomorúsága. A színfalak mö­
gött az utolsó jelenet szereplői áll­
nak, várnak a végszóra. Szemben a 
súgó előrehajolva súgja a sorokat, 
de lassan, mert a szereplőknek nincs 
szükségük rá. Ma megy nyolcadszor 
a darab. Az éneknek vége, a néző­
téren felzúg a taps. A szereplők meg­
állnak még, ujrázni kell-e, aztán me­
gint felhangzik a duett néhány be­
vezető üteme. A világosító vissza­
csavarja az alkonyatot, mert annak 
a duett végére szabad csak besöté­
tedni.

Hölgyeim és uraim! Tessék gyö­
nyörködni! Ez a színház!...

Székely Molnár Imre.

liimílíftSísíff 

Hz olcsó Maradéhíás&r és Textilraktár 
Király-utca. 32 szám. Csak az udvarban 

egész esztendőn át olcsón árusít.
Szenzációs olcsó árak mellett kaphatók 

alant felsorolt cikkek:
— méter 80 cm széles, sima 

krém függönykelme vagy 6

I
drb tartós szép zsebkendő P 1.47 
méter schifon vagy pamut­
vászon maradékokban vagy 
3 drb pohártörlő . . . . P 1.98 
méter divatos voile vagy 
színes etamin divatos min­
tákban .........................P 2.34

< méter zefir v. kanavász v.
kitűnő kékfestő v. 3 m. acél

I
 erős s - szürke öltönyanyag P 2.94 

méter kitűnő minőségű mosó 
selyem csodás mintákban P 8.60 
db 2 m hosszú., fehérített 
kész lepedő v. 3 db dupla­
galléros színes férfiing . P 11.94 
méter 140 cm. széles, dívá­ul tos férfiöltönyszövet hozzá-

' valóval együtt................P 26.88I Postai rendeléseket 33 év éta 'elkiis- 
f meretesen teljesitünk.

Ólmot vesz
lapunk kiadó 
hivatala

József kir. herceg-u. 16.
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***•-» Gabányi Sándor utóda
szén, koksz, tOjaSbnKett, Lán2 Miklós, Debrecen legrégibb cégénél .
tűzifa és Berentei szén ’'JÄ napi aro" Srz?mhT«.
Reiorta bükkfaszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is Csapó-Utca ■ • — -----  ■,,,

A piarista diákszövetség 
összejövetele

/X piarista diákszövetség november 
havi rendes összejövetele a szokott 
fényes keretek között folyt le. A régi 
piarista diákok közül számosán vet­
tek részt. Többek közt a kővetkezők: 
Bán József helyettes igazgató, dr. 
Kmetty Sándor, dr Gyurácz Ferenc 
piarista tanárok, dr. Derekassy Ist­
ván tnáv. főorvos, dr. Pórszász Ka­
roly, dr. Gévay Béla, dr. Buczy I e- 
renc, dr. Halász László ügyvédek, 
dr. Tarján Oszkár Hév. felügyelő, 
dr. Székely Adorján gyógyszerész, 
Kardoss Géza színigazgató, dr. Ói­
éig Alajos kamarai titkár, vitéz dr. 
Fenyő Rudolf törv. jegyző és még 
számosán.

A meghitt társaság a késő éjszakai 
órákig maradt együtt a legjobb han­
gulatban.

A katholikus Leányclub 
műsoros délutánja

(A Hajduföld tudósítójától.) Jelen­
tette a Hajduföld, hogy a debreceni 
Boldog Margit Leányclub novem­
bertől kezdődöleg hetenként műso­
ros házi estélyeket rendez a bajtársi 
együttérzés ápolása céljából s eze­
ken a club műkedvelő-tagjainak leg­
értékesebb tagjait szólaltatja meg. 
Az első műsoros délután szerdán dél­
után hat órakor kezdődött a Ka­
tholikus Otthon Kandia-utcai dísz­
termében, ahol Pappler elnöknö ve­
zetésével a club-tagok csaknem tel­
jes számban megjelentek. Az össze­
jövetelt személyes megjelenésével 
tisztelte meg Szent-Királyi Tivadar- 
né, a Szociális Misszió Társulat köz­
tiszteletben álló clnöknője.

A rendkívül nívós és változatos 
műsor keretében dr Rózsa Jenő ró­
mai katholikus káplán a „Lélek {el­
sőbbsége“ címen magas színvonalú 
és gondolatokban gazdag előadást 
tartott, míg Veress Ivánka, a club 
vezetője Petőfi családi költészetéről 
értekezett nagy hozzáértéssel és tu­
dással.

Az egybegyült közönség úgy a 
szereplőket, mint Pappler Irma el­
nöknőt lelkes ünneplésben részesí­
tette.

títása előbb-utóbb borzalmasan fogja 
megbosszulni magát. \ ukov Lukács 
a horvát helyzetről ir, Julier l erenc 
ny. vk. alezredes Zrínyi Miklósnak 
Mátyás királyról való elmélkedését 
közli, Szabó Bertalan A születés és 
a halál statisztikája címmel cikkezik, 
Szabó Dezső Tavaszi levelében a 
halottak napjáról ir költői szépségű 
cikket, Lendvai István verset közöl,

falban (Budapest, Margit-körut 7. 
szám) megrendelhető.

Ä Sajóból csizmát fogtak ki, amelyben 
oszlásnak indult láb volt

Miskoic, november 7. Kedden dél­
előtt Sajócseg határában a Sajó 
medréből a parton játszadozó gye­
rekek egy csizmát húztak ki. amely­
ben

egy emberi lábnak erősen osz­
lásnak indult maradványát ta­

lálták.
A borzalmas leletet átadták a csend-

Borzalmas gyilkossás egy vagon 
káposzta áráért

(A Hajduföld tudósítójától.) Szer­
dán reggel borzalmasan megcsonkí­
tott holttestet talált a demecseri 
szőllőskertek mögött az arra cirkáló 
csősz, aki azonnal jelentést tett a 
demecseri csendőrségnek.

A nyomozás a jelentés megtétele 
után azonnal megindult s a csendőr­
ség megállapította, hogy a holttest 
minden valószínűség szerint Koczián 
István jászárokszállási lakosé, aki 
káposztavásárlás miatt ment Deme- 
cserbe. November 6-án az áldozat 
megvásárolt egy vagon káposztát s 
annak az árát, mintegy

ezerötszdz pengőt
fel is adta még aznap a kereskedő­
nek s a vásárolt árut a vasúton út­
nak indíttatta. Ö maga azonban nem 
utazott el akkor, hanem megvárta a 
reggeli vonatot. Este 6 órakor még 
többen látták a demecseri állomáson.

A csendőri nyomozás eddig azt ál­
lapította meg, hogy a gyilkos min- 

Az Előőrs
most megjelent 34-ik számában vi­
téz Bajcsy-Zsilinszky Endre felelős 
szerkesztő Államosítják a diákszer­
vezeteket? címmel irt vezércikket. 
Foglalkozva a magyar ifjúság szer­
vezkedésével és megállapítván, hogy 
a magyarság nagy nemzeti meg­
mozdulásából alig maradt meg egyéb 
a magyar diákság szervezeteinél, 
közli, hogy bizonyos hivatalos ténye­
zők _ elsősorban a kultuszminiszter 
— részéről akció indult meg abban 
az irányban, hogy az ifjúsági szer­
vezeteket fosszák meg országos jel­
legüktől, ne tűrjenek többet az egyes 
fakultásokra terjedő egyesületeknél 
s minden ilyen fakultási egyesülés 
élére tanári vezetőt állítsanak. Ra­
gyogó okfejtéssel magyarázza meg 
ennek az akciónak veszedelmes vol­
tát s midőn tiltakozást jelent be el­
lene a magyar jövőt munkáló ma­
gyarság nevében, megdönthetetlen 
érvekkel bizonyítja be, hogy a meg­
maradt magyar eleven erők elpusz­

! Henne és Etna folytonégö kályhák csakis a ■ 
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egy amerikai magyar pedig azt lep­
lezi le, hogy hogyan alakult meg a 
Tengerentúli Magyarok Világszövet­
sége? Több értékes cikk és riport 
teszi még teljessé a kitűnő magyar 
folyóiratot, mely számonkint 70 fil­
lérért minden újságárusnál kapható, 
vagy havi két pengőért a kiadóltiva- 

őröknek, akik a holttest többi részei 
után hosszú szakaszon átkutatták a 
Sajó medrét, anélkül, hogy akár a 
hiányzó testrészeket, akár olyan 
ruhadarabot találtak volna, aminek 
alapján megállapíthatták volna az ál­
dozat személyazonosságát.. A titok­
zatos esetben a csendőrség folytatja 
a nyomozást.

den valószínűség szerint éjjeli szál­
lást ajánlott fel a Deinecserben nem 
ismerős Koczán Istvánnak s abban a 
hitben, hogy még nála van a több, 
mint ezer pengőnyi összeg, valami­
lyen ürügy alatt kicsalta a legelőre 
és ott végzett vele borzalmas ke­
gyetlenséggel. A megállapítás sze­
rint ugyanis

a gyilkos több iejszecsapással 
csaknem leszelte az áldozat le­

jét,
amelyet csak egy vékony bőrfosz­
lány tartott s a holttest arcán és a 
teste többi részén is borzalmas se­
bek voltak láthatók. A ruháit a gyil­
kos kifosztotta, azonban izgalmában 
minden valószínűség szerint nem 
vette észre a szvetter alatt levő mel­
lényét, amelynek egyik zsebében 100 
pengőt még sikerült megtalálni.

A csendőrség a borzalmas gyilkos­
ság ügyében a legnagyobb appará­
tussal vezette be a nyomozást

Autókarambol 
a Vilmos császár utón
(A Hajduföld tudósitójától.) Szer­

dán délelőtt autókarambol történt a 
Vilmos császár-köruton. A debreceni 
autóforgalmi rt. 50—076. rendszámú 
autótaxija gummidefekt következté­
ben neki szaladt egy a járda szélén 
álló teherkocsinak.

A karambol következtében a taxi 
eleje összetört, a teherkocsinak pe­
dig az alsó karosszériája rongálódott 
meg. Kaufmann Aladár püspökla­
dányi kereskedő, aki a taxiban ült, 
az arcán szenvedett kisebb sérülé­
seket. A rendőrség a karambol ügyé­
ben bevezette a nyomozást, annak a 
megállapítása végett, hogy terhel-e 
valakit felelősség a szerencsétlenség 
miatt.

Megszökött a javító 
intézetből és lopott

(A Hajduföld tudósítójától.) A deb­
receni rendőrség detektivjei szerdán 
elfogtak a Rákóczi-utcai piacon egy 
17 éves fiút, aki két pénztárcát lo­
pott el. A rendőrség központi ügye­
letén kihallgatták a fiút, aki elmond­
ta, hogy az aszódi javítóintézetből 
szökött meg, ahol már 3 éve van. 
Szökése után gyalog le jött Debre­
cenbe. Itt csomaghordásból keresett 
pár krajcárt s ebből élelmezte ma­
gát, míg az éjszakákat a város alatt 
levő földeken töltötte. Kihallgatás 
után a rendőrség őrizetbe vette a 
fiút és átkisértette a fiatalkorúak bí­
róságához, ahonnan visszakerül újra 
a javítóintézetbe.

A kincseshalmi házhelyek 
helyszíni kiosztása

Debrecen sz. kir. város megvál­
tási ügyében a város szabályozási 
vonalán belül megváltott házhelyek 
közül a Kincseshalom elnevezésű 
ingatlanokból alakított házhelyek 
helyszíni kiosztása folyó évi nevent- 
ber hó 9-én délelőtt 8 órakor, a Tor­
másföld nevű ingatlanból alakított 
házhelyek helyszíni kiosztása, ugyan­
azon napon délelőtt fél 9 órakor és a 
Postakertbol aiakitott házhelyek ki­
osztása és helyszíni bortokbaadása 
folyó évi november hó 9-én délelőtt 
9 órakor a helyszínen kezdődik.

Felhívja a városi tanács az ezen 
ingatlanokból részesülő házhely­
igénylőket, hogy a birtokbaadáson 
saját érdekükben jelenjenek meg és 
az egyes parcellák megjelölésére 
alkalmas karókat hozzák magukkal. 
Debrecen, 1928. évi november hó 
6-án. Városi tanács.
**W*WMtfWWWMW**M****

A rendőrség ügyel Éti 
szolgálata

(A Hajduföld tudósítójáéi.) Szűcs 
György 68 éves debreceni kondás az 
egyik vendéglőben lerészegedett sa 
késő éjjeli órákban a színház előtt 
botrányt csapott. A rendőr bevitte a 
központi ügyeletre, ahol őrizetbe vet­
ték.

Kovács Mihály vértesi földmives 
vásárolni jött be Debrecenbe. A pén­
zét elitta, majd részegen koldult. A 
rendőrségen őrizetbe vettek s meg­
indult ellene a kihágás! eljárás-
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zönség őszinte és meleg tapssal ho­
norált.
volt

>KALOR<
s más afíta foiytonegó 
Icdly háznagy raktára

Ráthonyi Lajos kiváló szavalata vasta fel. A zeneszánwkat I orrai 
után Simon István énekelt hatalmas, István karnagy művészi együltér- 
csengő baritonján néhány dalt, .lám- zéssel, stílusosan kísérte zongorán 
bor l.ajos pedig hangulatos versétől- 1 '

A műsor kimagasló száma

"r.SzEFHE" tánccal 
.«bekötött műsoros 
es dOutáma
■ székely Egyetemi és Főiskolai 

Aatók Egyesülete november 
“én vasárnap délután fel 5 órai 
«léttel tartja meg a Kér. Nemzeti 
» (József kir. herceg-u. 16.) he­

tiében tánccal egybekötött rnn- 
r délutánját, amelynek elokeszu- 

Ltain száztagú rendezöbizottsag fa 
odozik, míg a vendéglátás elén a 
ebreceni nacionalista társadalom es 

erdélyi száműzött magyarság leg­
kiválóbb uriassz.ony tagjai allanak.

Á mevhivókat már kiküldötte az 
elnökség a hazafias közönségnek a 
■/ékeb' diákok iránt érdeklődő tag­
úi cűnére. ha valaki tévedésből nem 
kinőtt volna meghívást, idevonatko­
zó igényét a SzEFHE hivatalos he­
lyiségében (Péterfia-u. 25.) szíves­
kedjék bármely nap délután 2 -5-ig 
bejelentem. , (

Az igen nagy érdeklődéssé! foga­
dott délután sikerét előre biztosítja 
az is, hogy az esti órákig tartó tánc­
hoz a zenét a „Csaba" zenekara szol­
gáltatja. míg a büffét és teat benső- 
ségteljes családiassággal a háziasz- 
szonyok és a meghívott úri famíliák 
vállaltak magukra.

A tanítók „Gönczy“ 
egyesületének 

műsoros estélye
A hajdumegyei tanítók egyesülete 

szerdán este az Arany Bika hang­
versenytermében minden tekintetben 
fényesen sikerült műsoros este: ren­
dezett a Debrecenben felállítandó 
Tanítók Háza javára.

A megnyitóbeszédben Vasady l.a­
jos kir. tanfelügyelő magasszárnya- 
lásu szavakkal mutatott ra arra, 
hogy miután mindannyian a tanítok 
áldozatos munkájának köszönhetjük 
a inai tudásunk alapját s miután ők 
ezért még tőlünk sohasem kértek 
semmit, most itt az alkalom. hogy 
hálánkat némiképen rójjuk le azzal, 
hogy a tanítók gyermekei részére 
építendő Tanítók háza javara néhány 
tégla árát mi is adjunk.

A Hajdúnánási Vegyeskar vitéz 
Makláry Lajos nagyszerű és művé­
szi vezetése mellett több számot 
énekelt, melyet a nagyszámú kö-

Hoór-Tempis Erzsébet 
nagyszerű éneke, mely a tőlfe meg­
szokott kifogástalan előadás és mű­
vészi teljesítmény mellett ismét gaz- 

igitotta sikereinek hosszt: sorát. 
Finom énektechnikája és gyönyörű 
hangja szűnni nem akaró tapsokra 
ragadta ti közönséget.

Az iskola és családról gondolatok­
ban gazdag. irodalmi magaslatón 
álló előadást tartott Rákos István ki­
rályi tanácsos, a tanítók orsz. elnöke 

Azután a Piribauer—Szenes elő­
nyösen ismert vonósnégyes játszott 
gondos kidolgozásban egy Schubert- 
vonósnégyes tételt olyan sikerrel, 
hogy ráadást is kellett adniok.

Az oláh régenstanács mégis Maniut 
szeretné kormányelnöknek

Újabb fordulat a romániai kormányválság körül 
hivatalnokkormányt nevez ki, amely­
nek az lesz a feladata, hogy végre­
hajtja az uj választásokat. A válasz­
tás eredménye után alakul meg az­
után a végleges kormány

A régenstanács a hivatalnokkor 
inányt csütörtökön nevezi ki.

miután előzőleg érintkezésbe , lép 
Titulescuval, aki holnap reggel érke­
zik haza Bukarestbe.

Tegnap délután hat órakor a re- 
genstanács magához kérette Maniut. 
A legnagyobb valószínűség szerint a 
tanácskozáson arról volt szó, mikép 
küszöbölhetnék ki a Maniu-kormany 
megalakításának útjában álló nehéz­
ségeket, úgyhogy azután ha 1 ilu- 
lescu megérkezik — a válságot azon­
nal megoldhassák.

Bukarest, november 7. Miután 
Titulusén Párisból táviratot küldött, 
amelyben közli a nemzeti paraszt­
párt vezetőségével, hogy a koncen­
trációs kormányban csupán abban az 
esetben venne részt, ha a nemzeti 
parasztpárt hozzájárulna a koncen­
trációs kabinet megalakításához.

a koncentrációs kormány terve 
most már végleg meghiúsultnak 

tekinthető,
minthogy Maniu, mint ismeretes, a 
leghatározottabban ellenzi a kon­
centrációs kormány alakítását Be­
avatott körökben ma délben oly hí­
rek terjedtek el, hogy a régensta- 
náes Titulescu távirata után arra az 
elhatározásra jutott, hogy egyelőreEgész Tiszántúl résztvesz az olimpiai vivők szombati ünneplésén

Tömegesen jönnek bejelentések Biharból, Szabolcsból 
és Szatmárból

bogózzuk fel házainkat és fogadjuk 
őket úgy, hogy érezzék azt, hogy a 
trianoni határmenti Debrecen népe 
nem hálátlan azokkal szemben, akik 
a magyar névnek a külföld előtt 
becsületet szereztek.

Az ünneplés sorrendje a követ­
kező. Érkezés november 10 én 1» 
óra 03 perckor a gyorsvonattal. Fo­
gadtatás az I. oszt, váróteremben. 
Bevonulás kocsikon a Hunyadi és 
Piac utcákon át az Arany Bikához. 
Este 7 órakor vivóakadémia a Bika 
dísztermében, ami 9 óráig tart. 
Utána háromnegyed 10 órakor a 
Bika üvegtermében díszvacsora, ahol 
a club vezetősége szívesen látja és 
ezúton meghívja a club barátait 
családtagjaikkal együtt.

Belépőjegyek a vivóakadémiára. 
4 személyes páholy 14 P, L r ü ő- 
hely 3 P, IE r. ülőhely 2 P. Álló­
hely 1 P. Diákjegy 50 fillér jegy­
elővétel a Debreceni Első Takarék­
pénztárban dr Végh Zoltánnál, a 
club főpénztárosánál.

Fizessen eIö a HajüuTBIdr?

(A Fajdufö’d tud: silójától.) Sport­
eseménnyel szemben szinte páratlan 
az az érdeklődés, ami az olimpiai 
vívók szombati ünneplése iránt meg­
nyilvánul. Úgy a vivóakadémiára, 
mint a bankettre tömegesen érkez­
nek részvételt bejelentések nemcsak 
Debrecenből, hanem a szomszédos 
vármegyékből, mint Biharból, Sza- 
bölcsből és Szatmárból. Nem csoda, 
hiszen ezt a világbajnokságot nyerő 
vivógárdát többé össze nem hozza 
ilyen komplett társasággá semmi­
féle sportesemény. Ok együtt ma 
olyan látványt jelentenek, amilyen­
ben többet részünk nem lesz. Kö­
zülök csak egynek a részvétele is 
zsúfolásig megtöltené bármelyik 
külföldi verseny termét.

Derék vivőink meg is érdemlik, 
hogy velük szemben méltó módon 
nyilvánítsa Debrecen népe elisme­
rését, háláját. Tegyük 
gyönyörű teljesítményükhöz méltóvá. 
A bevonulás útvonalán a pályaud­
vari a Bikáig nyilvánuljon meg 
velük szemben Debrecen varos kö­
zönségének vendégszeretete. Ha va­
laki, ők tényleg megérdemlik I Lo-

. Síisxtims Lai o s 
vas na gy kereskedés - Deb ecen 

ieieion • 6. és 45-48.

Tóth Árpád meghalt
A niaítyar irodalomnak nagy Ki á- 

sza van. Tegnap éjjel budai lakásán 
hosszas betegség után meghalt lom 
Árpád s ez a néhány soros hir rideg 
valóságában nemcsak a modern ma­
gyar litteratura híveit üti szivén, de 
Debrecen városát is, amelynek fia 
volt 1 . .

A kitűnő költő már hosszú eves 
óta betegeskedett, a gondos szanató­
riumi ápolás azonban évről-év re 
visszaadta Íróasztalának. Vagy egy 
fél éve előrehaladott tüdőbaja újra 
erőt vett rajta s azóta állandóan be­
tegeskedett. Újságíró is volt, de mar 
nem tudott bejárni a szerkesztősek­
be. Otthon fáradtan rendezte utolso 
verskötetét sajtó alá, melyben a leg­
újabb öt esztendő lírai termeset gyűj­
tötte össze.

Tóth Árpád mindenkitől külömbö- 
z.ő, egyéni hangú nagy költője volt a 
modern magyar irodalomnak. < so- 
dálatos mestere a magyar nyelvnek, 
virtuóza a fonnának, mely meg ele­
iében klasszikussáJette líráját. Pasz- 
sziv, mindenkitől elvonuló csendes 
ember volt, aki legjobban az íróasz­
tala mellett érezte magát könyvei 
közt.

Nem volt tülekedő, harcos ember, 
a bánat, a sötét melancholia teltsza- 
vu énekesének született. Négy kötet 
vers: A hajnali szerenád, a Lomha 
gálván Az öröm illan s a most meg­
jelenendő Leiektől a lélekig marad 
utána, de ezek a könyvek a modern 
magyar lira legjava terméséhez tar­
toznak. Hallatlan műgonddal, nagy 
kultúrával dolgozott, úgy. hogy mar 
első verseiben mint kész költő állt az 
olvasó elé. Állandóan tanult, kitűnő 
ismerője volt úgy a klasszikus, mint 
a régi magyar irodalomnak, a mo­
dern külföldi Ura legkiválóbb alkotá­
sait pedig csodálatos erővel es hű­
séggel fordította nyelvünkre. Egyik 
kötete, amelyben műfordításait gyűj­
tötte össze, török virágok) e nem­
ben a legelsők közé emelik. Mint tro 
s mint műfordító is a magyar iroda­
it in európai szintjét jelentette, aki a 
múlt nagyjainak sorúban is gyönyö­
rűen képviseli a halhatatlan magyar 
litteratura életerejét.

Mint ember, csendes-szavu. sze­
rény ember volt. Ha szemüveges fi­
nom, halvány arca feltűnt a pesti 

entral" kávéházban, mindenki sze­
retettel köszöntötte az Írók asztala-

• nil Tóth Árpádot.
Halálát Tóth Andras, a kiváló deb­

receni szobrászművész, édesanyja, 
felesége Lichtmann Annus, nyolc­
éves kis lánya Esztike és sógora, 
Szigeti Jenő, a Csokonai-szinhaz 
tagja gyászolják, de korai elmúltat 
nagy megittetödéssel vette Debrecen 
irodalomkedvelő társasága is, mely­
nek körében a költőnek rengeteg 
tsztelője volt.

A főváros díszsírhelyet adományo­
zott Tóth Árpádnak, a temetés idő­
pontjáról azonban az éjszakai órák­
ban még nem történt intézkedés.

“X <,____kész és feldol-Szorme <U*UK gozatlan álla­
potban legolcsóbban beszerezhetők. — 
Alakitást, javítás! a legújabb divatlap 
c-zArínt * 4* ** ** szűcs mester
készít Kovar y józsefkirher- 
herceg-u. Közctlen a Bika fürdő mellett.

A m. kir. Tisza Isi.án Tudomány Ecetem klinikai »«IW noh,pf pn

Fehértói Dániel Ä



a régi bécsi keringő, hasonlít is 
hozzá, de figurái vannak.

Az angol foxtrott 5 figurás, élén- 
kebb ütemü tánc, amelyet főleg a 
fiatalabb generáció részére kreáltak.

Ezen az öt uj táncon kívül még

a tango és a régi bécsi keringő lesz 
az idei szezon divatos tánca.

A charleston, a banans és a b ack 
bottom ma már a múlté s ezeket a 
fantasztikus „tánc“-okat ma már 
sehol nem is tanítják.
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Megjelenté' a gyilkos 
előtt rég elpusztított 
áldozatainak á nyai

Nagyszeben. (A Hajduföld tudó 
sitójátJ.) A szebenniegyei Spti;g 
községben a napokban megjelent 
Fakner István kisbirtokos és elő­
adta, hogy 1919-ben a falu határá­
ban kóborló Caldarar Alexandru ló 
kötő cigányt agyonlőtte és a nála 
talált 385 koronát elrabolta.

A kétkedő csendőrőrsvezetőnek 
azután még egy gyilkosságról szá 
molt be a gazda, amelyet 1912 ben 
követett el. Abban az esztendőben 
ő és nagybátyja, Fakntr Mátyás egy 
leánynak udvaroltak a faluban. Mi­
kor észrevette, hogy a leány nem 
hozzá, hanem sokkal idősebb nagy 
bátyjához vonzódik, elhatározta, hogy 
vetelyiársát elteszi láb alól Egy 
éjjel lesbe állott s midőn Fakner 
Mátyás a korcsmából hazatért, rá- - 
vetette magát és megfojtotta, azután 
ped'g e öveit egy ruhaszárító köte­
let s azt a hulla nyakára kötve, fel­
akasztotta a kertben egy fára, azt 
a látszatot keltve, hogy nagybátyja 
öngyilkos lett. A szenzációs valló 
rnasra Faknert az birta rá, hogy az 
utóbbi időben elvesztette lelki nyu 
gaimat, rémlatásai voltak és

a meggyilkoltak alakjai 
szántónkéi őleg megjelentek 

elölte.
Hogy lelket megnyugtassa és három 
gyermekének lelkiüdvét megmentre, 
ónk nt jelentkezik és nem bánj i 
bármilyen büntetés vár reá

A csendörörsön letartóztatták Fák 
nert és bekísérték a nagyszebeni 
ügyészségre. Az elrendelt exhumá­
lás biztos nyomokat fog szolgáltatni 
a régi bűn felderítésére.

Ot uj tánc dominál az 
idei báli szezonban
(A Hajduföld tud silójáéi) Az a 

furcsa táncörület, amely a háború 
utáni években az emberek ezreit 
kergette hatalmába s amely a char 
lesion néven nevezett „tánc“-ban 
kulminált, ma már hála Istennek 
elmúlt Az emberiség kedélyállapota 
kezd isméi a normális kerékvágásba 
terJődm s ez a lelki megnyugvás 
nyug .dtabb testmozgás kifejezésre 
kezd jutni az újabban kreált táncok­
ban is. Az Afrika belsejéből és 
Amerika néger vidékeiről imponált 
vad ugrándozás és az epi epszia- 
zerü rangatózás ma már a hatod- 

r ndü lokálokban és a fa u i kocs 
iákban sem divat, a charleszton 

végérvényesen kimúlt
A civilizált aliduiuk táncuk sitiéi­

nek ezidén Bécsben megtartott vi- 
ágkongresszusa öt . lyan uj láncot 
kreált, amely az idei báli szezonban 
dominálni fog.

A vale blues (olv. jel blúz) nyu 
godt, diszkrét tánc. A twist szintén 
kétnegyedes, 5 figurás lánc, de kissé 
szögié esebb kigyóvomlu, taktusa is 
egy árnyalattal gyorsabb s fő jelleg­
zetessége az úgynevezett tunst lépés 
A slow-foxtrott 5 figurás, lassúbb 
zenéjü tánc, amelynél csupán rit­
mus változás van. A 13 walse ang- 
laise (angol keringő) háromnegyedes, 
4 figurás tánc, lassúbb ütemü, mint

Nemcsak mert magyar, 
nemcsak a Magyar Héten, — 

mindennap, mindig jobb mint a legjobb 

3 „SendtOr cigarettapapír és hüvely.

Sud-ad királyné fejdisze ‘
Egy királyi sir, amely 2000 évvel régibb, mint a Tutankamené

.Jelentettük annakidején, hogy egy 
angol expedíció Leonard Wooley ve­
zetése alatt a kaldeai Ur városában 
egy királyi sirt fedezett fel szenzá­
ciós lelettel. Az ott talált tárgyakat a 
londoni British-muzeumban most ál­
lították ki. Tutankamon óta ez a leg­
szenzációsabb felfedezés és kétezer 
evvel régibb, mint az egyiptomi ki­
rályi sírbolt.

Mikor az expedíció Urban erre a 
sírra bukkant, valóságos gyilkosbar­
langba jutott. Tizenegy asszonyt, há- 
i emhölgyekct. elhaimozva ékszerrel 
i s drágakövekkel, hat katonát, negy­
venkét férfi és női rabszolgát gyil­
koltak le a kaldeai király földalatti 
sírboltjában, hogy tovább szolgálják 
inukat a másvilágon.

A legyilkolt férfiak és nők olyan 
helyzetben maradtak, ahogy rájuk 
sújtott a halál: a iáihoz támaszkod­
va, a padlón. A katonák rézsisakja 

amely egészen zöld lett az idők 
folyamán, — benyomva a koponya­
csontokkal együtt a rájuk hullott föld 
súlyától. A háremhölgyek egymásra 
hányva a sírbolt falánál. Csontvázu­
kon rengeteg ékszer kovácsolt arany 
hol, mellettük a szépitőszertartó kis 
.. any tojáshéjak alakjában, tele van­
nak valami szilárd zöld anyaggal, 
amely ötezer évvel ezelőtt --- arc- 
festék volt.

A hat ökröt, amely a halottas ko­
csit húzta, szintén leölték a sírbolt­
ban. Csontjaik összevegyültek ezüst 
s erszámaikkal. A lékek nagy ezüst 
golyókból voltak összerakva. Az ök-
rók fűiénél a szolgák csontvázait ta- 

látták. A hajtők testei keresztbe fe­
küdtek a kocsi ülésén.

A British-muzeum közönsége csen­
desen, némán, borzalommal nézi az 
ötezeresztendős rémjelenetet. Olt 
van egy katonának groteszk alakban 
laposra nyomott koponyája és fö­
lötte hasonlóképen egy laposra nyo­
mott zöld fémlap, amely egykor a 
sisakja volt. Vékony aranyszalagok 
kovácsolt aranyból, amelyeket a sze­
rencsétlen asszonyok a hajukba kö- 

■ főttek, karpereeek, nyakékek, most 
valamennyi kémiailag megtisztítva, 
oly ragyognak és tökéletesek, mint­
ha valamelyik modern műhelyből ke­
rültek volna ki. Egy ezüstből való 
üst egy rézüstben ez megüt egy má­
sik edényben, olyan, mintha direkt 
egy londoni gyárból szállították vo1- 
na. Alig lehet elgondolni, hogy az a 
kéz, amely egy kis kalapáccsal eze­
ket az aranyszalagokat, ezeket az 
ezüstedényeket kovácsolta, már öt­
ezer év óta por!

A közönséget leginkább a titokza­
tos Snd-Ad királvné feidisze érdekli 
és tényleg ez a legérdekesebb lelet. 
A királyné holtteste később került a 
sírboltba, hogy a férje mellett pihen­
jen. A fejdisz csodálatos, igazán 
megérdemli a közbámulatot. Arany­
szalagok fonadékából áll. A homlo­
kon egy szalag van lapiszlazuii go­
lyókból, mindenik golyón egy nehéz, 
ragyogó aranygyűrű csüng. Fölfelé 
a fejdtsz kétféle fonadékot alkot. Az 
egyik fonadék .szederlevél, a másik 
nizfalévél. Minden egyes levél arany 
bol van kovácsolva, oly szép, oly tö­

kéletes, hogy a mai kor legnagyobb 
művésze se tudná szebben és juh 
ban megcsinálni. A királyné a fej’ 
díszen kívül még nagy aranyfésüt 
hordott, amely a levélfonadékból ki 
nyúlt. Hétujju kézhez hasonlít ez i 
fésű. Mindenik ujjról a legfinornab 
ban kidolgozott aranyvirág csüng |e' 
amelyek ide-oda libegtek és mint les 
csengők szóltak, ha a királyné meg. 
mozdította a fejét.

A ref. tanítóképző 
intézeti cserkészcsapat 
és ifjúság teaestélye

A debreceni ref. tanitóképzőinté- 
zet 167. sz. „Törekvés“ cserkészcsa­
pata és az intézet ifjúsága november 
10-én délután 7 órai kezdettel tartja 
szokásos zártkörű teaestélyét az 
Ipartestület dísztermében (Simonffy. 
utca 1. sz. II. em.), melynek összes 
jövedelme a cserkészcsapat táboro­
zási alapjának javára szolgál.

A műsorból megemlítjük mégis 
mint kiemelkedő számokat a nyáron 
lefolyt rigai nemzetközi cserkész­
verseny ismertetését, mely vetített­
képes előadás keretében történik. A 
változatos énekszámokat a cserkész­
tréfák derűs számai követ k, melyek 
valóban meglepetésszámba mennek.

A taestély zártkörű: a meghívók 
szétküldését a csapat és az ifjúság 
már megindította.

A teázás és a műsor számai akut 
az intézet kis zenekara játszik.

| Meghívó!
Magán vagy üzleti ügyekben! 

utazások al ka I m á va 1 

Budapesten
a legkellemesebb otthont nyújtja 
a legelőnyösebb feltételek mellett 
a Keleti pályaudvar érkezési ol 

dalával szemben levő

Grand Hotel Parii 
Hagyszálloda. Budapest, 
Vili. Baross-tér 10. szám 

mert
20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­

árainkból,
10 százalék engedményt kap, I 
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi­

konyha I)
5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról.

Nálunk otthon érzi magát I
Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan 

családi jelleg
Saját érdeke 

ezen előnyök folytán, hogy okvetlen 
nálunk szálljon meg. — Előzetes szoba­

rendelés ajánlatos I

— A kér. tanácsadó iroda a 
Kér. Nemzeti Liga debreceni osz­
tályának a szegénysorán magyar 
emberek istápolására és jogi tanács­
adásra alakult szerve mindennemű 
útbaigazításra ismét rendelkezésre 
áll minden szerdán és szombaton 
délután 6 tói 7-ig. (József kir. hg u. 
16., bejárat a kapu alatt.)

«erlestej O-i
Vidoni szalámigyár Ma goss-utcai üzletében olcsón kapható.
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HÍREK
1928 november 8 (Csütörtök)

Prot. : Gottfried, Kath : Gottfried

Debrecen sz. kir. város közirüvelődési 
könyvtára (Déri-muzeuin) szeptember 1-töl 
nvitva délelő t 10—1-ig, délután 4—7-ig, 
vasárnap délelőtt 10 12 óráig.

A gyógyszertárak közül kővetkezők tarta­
nak éjjeli szolgálatot: Kígyó Piac-u. 33., 
Arany Angyal Piac-u. 50., Reménység Csa- 
pó-u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Bocskay Czeg- 
léd-u. 22.. Tisza Péterfia-u. 76.

Meteorologia: Enyhe idő várható, 
ssőhajlammal.

«000

A tanáikö? gyűlése
A debreceni Tanárkot november 

9-én, pénteken délután 5 órakor a 
ref. főgimnázium tanácstermében 
gyűlést tart, melynek tárgyai a kö­
vetkezők: elnöki megnyitó, a titkár 
jelentése a múlt évi működésről, 
pénztáros és számvizsgálók jelen­
tése, a régi tisztikar lemondása, az 
uj tisztikar megválasztása. Ezek után 
dr Szeremley Béla ref. fögimn. ta­
nár tart előadást a műit isk. év érte­
sítőiről, illetőleg az ezekben foglalt 
adatokról. Miután az újra alakulásról 
is dönteni kell, az elnökség-az egyes 
intézetekhez meghívókat is küldött 
szét, de azonkívül ezúton is felkér az 

. elnökség minden egyes tagot a gyű­
lésen való pontos és feltétlen meg­
jelenésre.

<DOO

— A Magyar Mérnök és Építész­
egylet ülése. A Magyar Mérnök és 
Építész-egylet debreceni osztálya 
november 9-én, pénteken délután 5 
órakor a vármegyeháza közgyűlési 
termében ülést tart, melynek tárgya: 
Borsoss József műszaki tanácsnok 
előadása amerikai utjának tapaszta­
ltairól. Vendégeket szívesen látnak. 
Az előadás után családias társasva­
csora az Angol Királynő zöldtermé­
ben.

— Házasság. Vizely Gábor szer­
dán délután 6 órakor esküdött örök 
hűséget Soós Katalinnal. Tanuk vol­
tak Kontsek Géza és Mérő József.

— Az urinök kongregációjának ve­
zetősége értesíti a tagokat, hogy a 
november havi összejövetel kivéte­
lesen ma, csütörtök délután 4 órakor 
lesz.
I Törlesztéses és bekebelezett

|k<>lcsönöket
legolcsóbban f dyósit a

wmí Saulnál MiWs-n. l

— A Kath. Otthon november 9-én, 
pénteken délután 6 órakor saját he­
lyiségében (Kandia-utca 17. sz.) vá­
lasztmányi ülést tart. Kérjük a vá­
lasztmányi tagokat, hogy teljes 
számmal jelenjenek meg. Elnökség.

Rádió-műsor November v Csütört 
Budapest. D. e 9.3(1: Hírszolgálat. 12. Péli 
harangszó az. egyetemi templomból, hírszol­
gálat. 12.20: Zongorahangverseny. 1 Csaj- 
kovszkj : Az évszakok, 2. Chopin: Kerin- 
gok. I: Időjelzés, vízállásjelentés. 2.30: Hír­
szolgálat. élelmiszerárak 4: Tóth Jenő dr, 
államtitkár: A gazdasági szakképzés jelen’ö- 
sége és eszközei hazánkban. 4.45: Időjelzés 
és hírszolgálat. 5.10: Geöczc Sarolta élete és 
munkássága. Irta es felolvassa: Donisa Sán­
dor dr. 5.40: Cigányzene. 7: Serbán Iván dr. 
előadása: Miért vette tel a Magyar Hét ren­
dezősége prografmjábn a mezőgazdasági ter­
melés pártolását is. 7.30: A ni. kir. Operait íz 
előadása. A második felvonás után, körűibe« 

;í 9.25: Időjelzés, hírszolgálat. Az előadás 
után, körülbelül 10.30: Időjárásjelentés. Utá­
na az Emkc-kávéházból Rigó Jancsi és ci­
gi i'yzenekarának hangversenye.

KÜLFÖLD. Becs (517.2 és 577). L). e. 11 
és d. u. 4: Hangverseny. 8.10: Kálmán Imre: 
< sárdáskirá'ynő. Operettelőadás. Berlin 
(4*3.9), 1). a. 4 30: Szórakoztató zene. S: 
Strauss ().: Eine Ballnacht. Operettelőadás. 
Utána: tánczene. Boroszló (322.6). D. u. 
4 30: Szórakoztató zene. 8: T. Impekoven: 
Das Ekei cimü müvének közvetítése. 9.30: 
iáneóra. Majna-Frankfurt (418.6). D. u. 1 és 

4 35: Hangverseny. 8.30: Katonazene. 9: Vi­
dám-est. Prága (348.9). D. e. 11.15: (iram i- 
fenzene. D. u. 12.30 és 4.30: Hangverseny. 
7.30: Szimfonikus hangverseny. 10.20: Gra­
mofonzene. Róma (447.8). D. u. 1: Rádió­
trió. 5.30: Hangverseny. 8.45: Schubert: Há­
rom a kislány. Operettelőadás. London 361.4. 
D. u. 5: Hangverseny. 7.40: Schubert-dalok. 
8.45: Könnyű zene. 10.35: Vígjáték előadás. 
11.35: Jazz-band.

Megnyílt a

Hádió-ház
BÁRÁNY HENRIK 
villamosság!- és rádió üzlete 

Szent Anna-utca 1. sz.
— Szülői értekezlet. Az evang. 

elemi iskola tanítótestülete novem­
ber 10-én, szombaton délután 5 óra­
kor szülői értekezletet tart. Tárgy: 
A kérdezgető gyermek. Értekező: 
Elefánty László tanító.

A mozgósziobázak közleményei:
Szerda—Csltörtök:

vígszínház
Viligfílm I

A főszerepben Grett Garbo és John 
Gilbert

Karenin Anna
Tolsztoj Leó nagy regényének fihnvál 

t zata 10 felvonásban. Megelőzi;
Örökbe fogadott mama, Ha 

lehull a lepel bohózatok.

APOLLO
Csak felnőtteknek I

.1 falklandi csata
A világ legnagyobb tengeri ütközete 

filmen 10 féjezetbeu. Megelőzi:
Mary Hamilton Cetektivnő feljegyzései 

alapján :
Az u ca lilioma

Amerikai erkölcsrajz 7 fejezetben.
Főszerepben : Virginia Lee Corby. 
Előadások kezdete: 6 és 8 órakor.

Előzetes jelentés
Péntíktöl az Apokoban az Arany 

piva Főszerepben: Dolores Cos­
tello és C mrad Nagel.

Vígszínházban: Tolsztoj világhírű 
regénye a Karenin Anna, film­
dráma 10 felvonásban

Szombat—vasárnap az Urániában 
közkívánatra A Spion, Thea von 
Hirbou 12 felvonásos regénye.

— Gyanús haláleset Álmcsdon. 
Álmosdon gyanús körülmények kö­
zött meghalt Biliari Mihály ács Hl 
napos gyermeke. A faluban elenőriz- 
hetetlen hírek keltek szárnyra a 
gyermek halálának okát illetően s a 
csendőrség jelentésére a debreceni 
ügyészség elrendelte a holttest fel­
boncolását.

— Orvosi hír. Dr Róna Jenő 
bőr és nemi betegségek szakorvosa 
rendelőjét Hungária épületből Piac­
utca 28. szám alá helyezte.

— Amatőrök felvételeit kidol­
gozza, megnagyitja. Szakszerű 
munka, olcsó árak. Berzéki Fotó­
börze, Ferenc József ut 38. Az ud­
varban.

— Varjú Inna hollandi nagy sikerei 
után Debrecenben november 17-én 
a zeneiskolában hangversenyez. Je­
gyek Méliusznál.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, 
kirakatok tükrözése, autók, autó­
busz üvegezése Slpkovits, Szív-utca 
15. sz. Telelői 356.

— A vér felfrissítése céljából 
ajánlatos néhány napon át korán 
reggel egy pohár természetes »Fe­
renc Józsei“ keserüvizet inni. Az 
egész világon rendelik az orvosok 
a valódi Ferenc József viz hasz­
náltát, mert ez szabályozza a bél­
működést, erősiti a gyomrot, javítja 
a vért, megnyugtatja az idegeket és 
ezáltal uj életerőt teremt. Kapható 
gyógyszertárakban drogériákban és 
fuszeiüzietekben.

Balesetek munka közben. Mol­
nár József kovácstanuló a múltnál» 
segített egy kézikocsit tolni s a ko­
csit a kerekénél fogta. Amim fordult 
a kerék, a rajta levő vaslemez a fiú 
több ujját végighasitotta. — Antal 
Ferenc lakatos a Göziürész gyárban 
munka közben létrára ment. A létra 
egyik foka eltört és Antal lezuhant. 
Baloldalán zuzódást szenvedett.

SZÍNHÁZ
Csokonai-szinház műsora:

Csütörtök délután 3 órakor: Mesék 
az Írógépről. — Zóna-előadás.

Csütörtök este D) bérletben: Ta­
tárjárás.

Péntek este fél 9 ólakor: A térj 
vadászni jár. Csak felnőtteknek!

Szombat este fél 9 órakor: A férj 
vadászni jár.

Vasárnap este fél 9 órakor: A férj 
vadászni jár.

ODO

A színházi iroda hírei:
Ma, csütörtök délután 3 órakor 

olcsó zóna előadásul:

IM sz írógépről
Siessen még délelőtt a színházi 

pénztárhoz, hogy helyet kapjon a 
Mesék az írógépről mai délutáni 
előadására.

Tímár Ila—Antók Ferenc, Feren­
czy Marian—Németh Ha és Lázár 
Tihamér ma délután fellépnek a

MESÉK AZ ÍRÓGÉPRŐL
mai délutáni zóna előadásán. Re-

Épület és bútor- 

vasalások, 
fournérok 

BÉSZLER LAJOSNÁL 
«Széchenyl-utca 2. szám.*

Miért 
olcsó

és mégis
a legjobb ?

A Hajdúsági Ruhaáruházban vásárolt ruha.
Mert saját szabóságunkban kisiparos mestereink által készíttetjük vevőink részére a ké­
szen vásárolt ruhákat. Ezért ajánlatos mielőtt ruhát szándékozik vásárolni, keresse fel 

bizalommal üzletünket. - Előzékeny és pontos kiszolgálás.

Ha j< 111SÚoi ház
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Női felöltök
Bundák

kalapok

áruházban

A ihletik ai 
szakosztálya 1928 

7 (kakor a 
Glut) társalgójá-
1c. 1. emelet) 
tart, amelyre a 
ezúton is meg-

Alföldi palota
(Bikával szemben.)

—Magyar Héten mindenki nézze 
meg magyar könyvekből összeáili- 

- tott kirakatunkat! Magyar Héten vá- 
i-l sároljunk magyar könyveket! Csáthy 
e.’ egyetemi könyvkereskedés, Piac­

i par
Közvetlen a Bika-szálló épületében.

rendkívül olcsón áruljuk téli ka­
bátjainkat, szőrmés bekecse­
ket, városi bundákat, férfiöltö­
nyöket és fiú téli kabátokat.
Vásároljon nálunk magyar árut, mert: 
Magyar munka, magyar jövő, 
Magyar boltos, magyar vevő.

TE8TEDZE8

Közgazdaság;

bemutatója: hét-

Hittan a Hajduföldben

4 órai kezdettel 
a Csokonai-szin-

in ek szerepeket játszanak Misoga 
László (Pasztranci), Tamás Benő 
(Király Felix) és Szigeti Jenő (Opp- 
ringer).

Tatárjárás ma, csütörtökön este 
D) bérletben a bemutató összes sze­
replőivel, Unger István rendezésé­
ben és főszereplésével. Rizát Tímár 
Ha. Mogyorőssyt pedig Ferenczy 
Marian alakítja, mig Treszka bájos 
alakját Tihanyi Jutka viszi színpad­
ra.

Holnap, pénteken este kivételesen 
fél 9 órai kezdettel:

A FÉRJ VADÁSZNI JÁR!
Pikáns francia bohózat. Irta: Fey­
deau. Legszellemesebb bohózat csak 
felnőtteknek:

A FÉRJ VADÁSZNI JÁR
Három órán át kacagtatja magát

A FÉRJ VADÁSZNI JÁR 
mulatságos helyzetein, bonyodal­
mas jelenetein, Szigeti Jenő (férj), 
Thuróczy, Teleky Klári. Lázár Ti­
hamér, László Gyula, Fábián, Ha- 
iassy Mariska és Dinnyési Rózsi 
bravúros alakításain!

A FÉRJ VADÁSZNI JÁR 
pénteken, szombaton és vasárnap 
este fél 9 órakor!

Olympia, Molnár Ferenc világhírű 
vigjátéka, melyben Halassy Mariska 
pályája legszebb sikerét érte el, va­
sárnap délután fél 
mérsékelt árakkal 
házban!

Abris rózsája — 
főn A) bérletben!

Ábris rózsája a 
könnyeit csalja ki i 
két zsidó szerepet 
Tamás 
fásokat 
soga. 
Csapó 
'Jegyváltás.

kacagás és sirás 
szeméből. A hires 

Szigeti Jenő és 
Benő játsza. Brilliáns alaki­
mutatnak be: Halasiné, Mi- 
László Gyula, Thuróczy, 
Mária és Lázár Tihamér.

A Debreceni Egyetemi 
Club athletikai 
november 9-én délután 
Békessy Béla Vivő 
ban (Simonffy-utca 
szakosztályi ülést 
szakosztály tagjait 
hívja az Elnökség. Tárgysorozat: 1. 
Elnöki megnyitó. 2. Intéző jelentése 
az 1928. évről. Előadó jelentése. 
4. Női athletika és a középiskolások 
sportolása. 5. A szakosztályi évzáró 
ülés előkészítése. 6. Esetleges indít­
ványok.

Mezőgazdasági traktorkezelői tan­
folyam Debrecenben

A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara a földmivelésügyi miniszter tá­
mogatásával Debrecenben a m. kir. 
áll. fa- és fémipari szakiskolában az 
intézettel együttesen mezőgazdasági 
traktorkezélői tanfolyamot rendez. 
A tanfolyam célja, hogy az azon 
résztvevők az okszerű talajmüvelés 
és a géperejű szántás alapvető is­
mereteinek, valamint a motor, a 
traktor és a traktorekék szerkezeté­
nek megelőző ismertetése 
mezőgazdaságban 
torok működését, 
kezelését, üzemi 
leggazdaságosabb 
méleti és gyakorlati 
megismerjék.

A tanfolyam hallgatója lehet min-

után a 
alkalmazott trak- 
gyakorlati helyes 
karbantartását és 
kihasználását el- 

oktatás utján ,

den 18 életévét betöltött egyén, aki 
a traktorok kezelésével, vagy veze­
tésével kíván foglalkozni. Ezek kö­
zül elsősorban figyelembe veendők 
a mezőgazdasági traktorok tulajdo­
nosai, vagy ezek családtagjai, a gaz­
dasági alkalmazottak s a már eddig 
is tényleges alkalmazásban álló trak­
torkezelők. A tanfolyamra legfeljebb 
40 hallgató vehető fel. Megtartásá­
hoz pedig legalább 25 
lentkezése szükséges, 
kezdete: december 3.
bér 22-én. Tartama

résztvevő je- 
A tanfolyam 
Vége decem- 

tehát 3 hét, 
egész napi oktatással. Ezen időben
már a vizsgák is bennfoglaltatnak. A 
sikerrel vizsgázók a tanfolyam el­
végzéséről bizonyítványt kapnak. 
Beiratási és tandíj 15 (tizenöt) pengő 
személyenként.

Jelentkezési határidő november 25. 
A beiratkozás szóbeli vagy írásbeli 
jelentkezés utján történik a Tiszán­
túli Mezőgazdasági Kamara hivata­
lánál (Debrecen, Hunyady-utca 5., 1. 
emelet). Bejelentendő születési év, 
hó, nap és község; pontos lakáscím 
és foglalkozás. A beiratkozáson a 
jelentkezéssel egyidejűleg a 15 pen­
gő beiratási és tandíj befizetendő.

A korlátolt felvételi lehetőségre 
tekintettel mielőbbi jelentkezés indo­
kolt. A tanfolyam résztvevői ellátá­
sukról maguk tartoznak gondos­
kodni.

Felhívjuk végül az érdekeltek fi­
gyelmét, hogy folyó év telén a deb­
receni mezőgazdasági traktorkezelő 
tanfolyamhoz teljesen hasonló tanfo­
lyamot rendez a Tiszántúli Mező­
gazdasági Kamara, későbbi időpont-’ 
ban Szolnokon is, az ottani m. kirí 
fa- és fémipari szakiskolával együt-, 
tesen, akinek tehát a szolnoki tan­
folyam alkalmasabb lenne, várják be* 
azt és majd arra jelentkezzenek. I utca 8. Telefon: 2—96.

óriási választékban, 
a legolcsóbb árban 
szerezhetők be

Készpénzért.

Debrecen legnagyobb férfi, fiú és gyermekruha áruháza a
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TŐZSDE Debrecen sz. kir. város adóhivatalától.

62160/928.

A pengő Zürichben 90.61
Budapest 90.61 és fél. Berlin 123.80, New- 

York 519.72 és fél, London 2519.87 és fél. Pa­
ris 20.30, Milano 27.21 és egynegyed, Prága 
15.40, Belgrad 9.12 és háromnegyed, Bük i- 
rest 313, Becs 73.10, Amsterdam 208.45.

Hirdetmény
Debrecen sz. kir. város adóhivatala köz­
re teszi, hogy az 1928. év folyamán be­

jelentett fagy, jég, rozsda és féreg folytán 
szenvedett elemikártörlcsi jegxzékét fob >

Hivatalos devizaárfolyamok.
angol font 27,73

dinár 9.99—10.05, száz

22.60, száz hollandi forint 229.35—230.35,
száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz lei 3 13 
- 3.48, száz lira 29.85 -30.10. száz német 
márka 136.30 —136.80, száz osztrák schilling 
Síi.45 80.80, száz svájci frank 110,10- 110.50, 

Aszáz svéd korona 152.90—-153.50 pengő, 
íicmesfémpiacon a magánforgalomban a

koronást 0.40—0.44, a forintost 1.12 -1.16 
öt koronást 2.20—2.30 pengővel jegyezték.

Gabonatőzsde.
k határidőpiacon a tőzsdeidő elején a név- 

ges árak a tegnapi záróárfoyamok nívóján 
ozogtak, vagyis a márciusi búzát 27.62, a 
ájusit 27.86, a márciusi rozsot 25.36. a 
ájusit 25.64, a májusi tengerit pedig 29,40

Kínálat tartózkodása miatt me 
trzavidéki búzát 25.50—26.25, 
25.45—26.15, az egyéb 
pengővel jegyezték. A 
gő között mozgott.

A takarmánycikkek 
tételek cseréltek gazdát. A 
26 26.25, a zabot minőség 
26.25.
jegyezték.

szárinazásut 25.30—26 
rozs ára 23—23.20 pen

takarmányárpát 
szerint 25.30 

a tengerit (ó-árut) 31.50--32 pengővel

Állatvásár.

tak fel. Eladatlan maradt 829 darab, 
irányzat lanyha volt. Arak: zsirsertés 
la 146 -150, Ha 126—134, fiatal nehéz 
•M), kiv. 182, közép 154—158, könnyű 

szedett közép

öreg Debrecen,
Városi adóhivatal.

9b
116, szedett közép 130—134. angol urasági 
140—150, szedett 115—130, zsir 240, szalon- 
nás hasított sertés 184—210, olvasztanivaló 
•szalonna 224 fillér kg.-ként.

Patkányt, 
egeret, poloskát svábbogarat azon­
nal irthat törvényesen védett ki 
váló minőségű irtószerrel. Nagyon 

olcsón kapható :

STERN festéküzletében
Piac-utca 10. (Bikával szemben.) 
Saját érdekében győződjön meg.

Tüzelőanyag 
h .-dvező fizeiési feltételek mellett 
legjutányosabban beszerezhető a

Tüzelő és Epiiletfa- 
kereskedelmi Rt. »»
Debrecen, Sas*utca 4.
(Kossuth-utca sarok. Kölcsönös 

Segélyzö palota.)

Kovács Gyula
vaskereskedo Debrecen,

Fő-utca 17. sz. (Bilie-aillő mellett sarlioíi)

Folytonégo kályhák
Egyszerű és zománco­
zott takaréktüzhelyek.
Kályha-előtét, tálcsák, fásládák. Egészségügyi, 

háztartási cikkek és 
mindenféle vasáruk 
olcsón kaphatók.

a hivatalos órák alatt megtekint- 
elengedctt adóösszeg megállapi-

nap alatt a in. kir. adóhivatalhoz nyújtsák be 
Debrecen, 1928 november 5.

Városi adóhivatal.

Debrecen sz. kir. város adóhivatalától.

Hirdetmény
városi adóhivatal felhívja a háztulajd•»- 

»sokat és haszonélvezőket, hogy a tulajdo- 
ikban, illetve haszonélvezetükben levő épü-

november hó végéig.a városi adóhivatalnak

ihletében adják be. A vallomás kiállításához 
szükséges nyomtatvány a városi adóhivatal 
14 sz. szobájában az önköltségi ár meg- 

lakás vagy üzlet- 
12 fillér, azon

szerezhető be.

terítése mellett és pedig 8 
nél többel bíró épületekre 
alóliaknál 6 fillér ellenében

a november havi 
negyedévenkénti bér-

Az 1929. évi adóalapként 
ír 1’-szeres, illetve 
íetés esetén a novemberi

A vallomás! iv benyújtásának elmulasztása

10%-os birság kis: vonja maga

ÜLD

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre 

• három reggeli lapban jelenik meg:
a HAJDUFÖLD-ben 
a DEBRECENI IDSÁG-ban és a 
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÄG-ban.

Tutagibb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. - Üzleti hirdetések más 
tarifa alá esnek.

KIADÓ LAKÁS
Közp jmban 

bútorozott szoba ki­
adó. Bethlen utca 3.

1373 
Kiadó 

pincelakás g ermekte- 
len házaspárnak, Vár 
utca 8. 871

Kü önálló 
egy szoba, konyh ki­
adó azonnal. Hatvan 
utcai kert, Diófa utca 
4. 870

4 szobás 
utcai emeleti modern 
lakás azonnal kiadó. 
Csapó u. 24. 368

Kiadó 
udvari szoba magá­
nosnak, Szappanos u. 
4. 869

Csinosan 
bútorozott szobába in 
telligens lakótárs ke­
restetik. Arany János 
utca 22 861

Kiadó
3 szobás lakás összes 

mellékhelyiségekkel, 
belvárosban. Érteke­
zés Parenthésy itoda, 
Piac u. 63 1363

Lakást 
udvari 1 szoba, kony 
ha, spájz, fáskamará­
ból állót adok idősebb 
házaspárnak v. özvegy 
nőnek, ki reggeli, ebéd, 
vacsora kosztot adna. 
Különbözeiét fizetem. 
Cim a Hajduföldnél.

Kiadó
két szoba, konyha, 
mellékhelyiségekből 

álló családi ház 300 
□-öl kerttel. Kishe­
gyes! ut 3ö7 sz. alatt 
azonnal kiadó. 1368

Kiadó
5 szobás lakás a Hat 
van utca 1 - 3. számú 
bérházban. Értekezni a 
ref. egyház g. gond­
noki hivatalában ^Kál­
vin tér 17. sz.) vagy 
dr Szabó Ferenc egy 
házi ügyésznél (József 
kir. herceg utca 35.) 

3—4 szobás 
modern úri lakást sür­
gősen keresek. Cim a 
kiadóban. 1365

Lakások 
és raktárak azonnal 
kiadók Rákóci utca 12 
szám. 852

Kiadó
azonnal egy külön be­
járatú bútorozott szoba 
állandó lakónak Víg­
kedvű M. u. 32. 857

Azonnal
kiadó Szotyori telepen 
Kálmán utca 41. s . 
sarokház. Értekezhetni 
Piac-utca 28., a ház­
mesternél, a na?ytrafik 
mellett 3761

Lakás.
Egy-két három szobás, 
bolt, műhely pince 
raktár azonnal kiadó 
Sümeghynél, Csapó u. 
11. 1245

Kiadó 
bútorozva egy vagy 
két szoba esetleg kony­
hával Némethy C<apó 
utca 71. 1374

Egy szoba, 
konyha, villannyal 
dec. 1-re kiadó. Nyu­
gati utca 34. 1332

KÜLÖNBEJÄRATU 
csinosait bútorozott 
szoba azonnalra kiadó. 
Nyugoti-utca 38. Klein.

3757
BÚTOROZOTT 

szoba fürdőszobával I 
vagy 2 úriembernek 
ellátással november 
15-ikére kiadó. Si­
monffy-utca 32. szám, 
1. emelet, balra. 1358

Bélyeggyűjtők!
Külföldi bélyegekből 
dús választék olcsó 
árakon. Poroszlay ut 
51. 1359

ÜZLETEK
H.-Böszörményben) 

a Bucskay utcán a ré­
gi cukrászda helyiség 
(1405. házszám) cuk­
rászda és kávéházi be 
reneezéssel együtt. — 
Petőfi kertben 4 nyi 
las szőlő eladó. Érte 
kezni lehet Debrecen­
ben Dely Istvánnál 
Kossuth u. 57. 1370

Kiadó 
üzlethelyiség lakással. 
2 drb ajtó eladó, Ár­
pádtér 26. 875

Csapó utca 
legforgalmasabb he­
lyén két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Csapó 
u. 24. 866

KIADÓ 
üzlet lakással azonnal 
Árpád-tér 26., 2 ajtó el 
adó. 844

ELHELYEZKEDÉS

Füszerkiskereske- 
döknél és italmérök- 
nél bevezetett ügynök 
felvétetik. — Ajánlatok 
eddigi működés fel­
tüntetésével „Márkás 
cikk“ jeligére a kia­
dóba kéretnek. 3777

Cipészsegéd 
aOonnal fölvéte‘ik. — 
Klein Cegléd utca 6.

858
Takarítónő 

gyermektelen házaspár 
azonnal felvétetik la­
kás ellenében. Rákóczi 
utca 12. 853

..... MMMMMl

Motor 
és traktorkezelésben 
jártas gépész kereste­
tik. Jelentkezni Halvan 
utca 27. szám alatt 
szombaton és vasár­
nap. 1372

Házmesternek 
gyermektelen házas­
párt kiszolgálásért és 
lakásért azonnal fél­
veszek, Vár u. 8. 872

Kifutóleányok 
felvétetnek Goldstein 
Károly, Miklós utca 5.

873
Hímző nőket 

keresek. „Véousz“ ké­
zimunka szalon, Kos­
suth utca 4. 862

Ügyes 
kifutófiut fel ve z a 
Grünwald cipőüzem.

865
Úri emberek 

mosását, vasalását ol­
csón vállalom, úri há­
zakhoz ajánlkozom. — 
Larányiné Kossuth u. 
42. 873
.. uEgy 
fiú szabó tanulónak 
felvétetik Méliusztér 4. 
szám, Orbán. 860

Jól főző 
mindenes szakácsnőt 
keresek november 15- 
re. Csak hosszú bizo­
nyítvánnyal rendelke­
zők jelentkezzenek. — 
Cim a kiadóban. 855

Ügyes 
bejárónő jelentkezzék. 
Roth, Szent Anna 51.

3774
Keresek 

oly 14—16 év körüli 
leányt, ki eljönne Bu­
dapestre vak katonát 
vezetni árusítás köz­
ben. Havi 24 penpő 
fizetést és t Ijes ellá­
tást kap. Címen Be- 
nyács János Budapest, 
Gervai utca 64. Zugló.

Női 
fehérnemüvarrónőt házi 
vairáshoz keresek. — 
Kossuth utca 59. sz.

Egy 
fin szabó tanulónak 
felvétetik. Méliusztér 
4. Orbán. 849

Nagycserén 
10 hold szántó eladó. 
Dcbreczcni, Péterfia 
8. 1360

KIFUTÓ FIÚ 
vagy leányt felvesz a 
Hegedűs és Sándor 
Rt. nyomdája, Piac-u. 
49. szám.

VÉTEL
Zongorát 

vagy pianinot azonnal 
bérbe veszek. Péter­
fia 80. trafik. 863
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A HAjni FÓI.P

BOG JOBBAK

Egy 
könyvelést, levelezést 
vállal még Balázs An­
dor Darabos 27 3474

Legolcsóbb 
tüzelőanyag, szagtalan 
kő és salakmentes 
Berentei szén, mely a 
borsodi szenek között 
legjobb házi tüzelésre. 
Kapható kizárólag 
Gabányi Sándor utóda 
cégnél, házhoz szál­
lítva is. Csapó u. 28. 
Telefon 4—49.

INGATLAN
Eladó 

tanyásbirtok a vámos- 
pércsi kövesutfélen 36

kát. hold búzatermő, 
Hajdubagos állomás­
nál 50 kát. hold jó 
minőségű föld, Kala­
pon 43 holdas, Martin­
kán 34 holdas. Fenti 
birtokok eladása sür­
gős, ezekre is fele vé­
telárat folyósítjuk. — 
Bővebbet D breceni 
Bankház Miklós u. 7 
Telefon 2 16. 876

Jó
csa’ádiház, jó mellék­
épületekkel nagy kerttel 
sürgősen ehdó Qvá to- 
zás végett. Megvétel 
esetén azonnal beköl­
tözhető. Már egy szoba 
üresen áll Kurucz u. 22 

3720

ELADAS

Burgonya 
elsőrendű válogatott 
rózsa és hópehely napi 
áron házhoz szállítva 
termelőnél Piac u. 61. 
Telefon 488 3762

--- ----------------- .......... —I.. ni. Ili-----muu-aianj

PARENTHÉSY INGATLANFORGALMI és HITELIRODÁJA
Foglalkozik Ingatlanok vételével és eladáséval a legelőnyösebb feltételek mellett.

Telefon: 5-64. INGYENES TANÁCSADÁS Piac-utca 63. sz.
I € *s

Paplant 
készítek, javítok, Ház­
hoz megyek, hívásra 
medjelenek Paplan­
varroda, Hajó utca 20.

864

Tejhatzonrs 
jó fejős teheneket ki­
adok. Érdeklődni lehet 
Csayó utca 12. Blattner 
ékszerésznél 859 

Angol éa francia 
nyelvoktatás. Született 
angol (angliai) és fran­
cia diplomás tanerők 
kizárólag társalgás ut­
ján tanítanak (háznál 
is). Dr Fejes nyelv­
iskola, József kir. h. 
utca 12 3606

Lakást 
és teljes ellátást kap­
hat szolid urileány — 
Miklós utca 26. 793.

Paplant 
varrni házhoz megyek. 
Cimet »Paplan“ jeli­
gére a kiadóba kérek 
beadni. 3775

Kitűnő 
házikoszt kapható ki 
hordásra is. Hatvan-u. 
70. em, 1384

Zongora 
gyakorlókat elfogadok. 
Ugyanott uj hálószoba 
berendezés eladó Hu­
nyadi utca 12. 854

50 SZÁZALÉK 
kamatot adok 200 
P kölcsön után. Sür­
gős jeligére, Fedezet 
biztos 850

Szabni 
tanítok, házhoz varrni 
megyek, lakásomon 
vállalok. Jezernickyné 
Varga-utca 24. 856

Az arkanzászi regulátorok
Irta : GERSTÄCKER FRIGYES

(A »Hajduföld“ eredeti fordítása)
(18)

„Édesanyám teljes szívvel kívánja ezt az ösz- 
szeköttetést. Megnyerte az istenfélő ember sáfár­
kodása, s úgy véli, nem gondoskodhatik jobban 
rólam, mintha rávesz arra, hogy neki nyújtsam 
kezem, fin találkoztam nem egy férfival már itt az 
erdőségben, de egyik sem gyakorolt különösebb 
benyomást reám. — A vad, durva vadászok, a fék­
telen hajósok, a vidrafogók, de maguk a tanulatlan 
farmerek sem nyerhették meg szivemet. Mr. Row­
son volt az első, aki tisztes, barátságos viselkedé­
sével kiérdemelte becsülésemet. Gyakran jött a 
környékre, sűrűn prédikált mifelénk, — édesanyám 
megtanulta nagymértékeim. ö maga beszélte rá, 
hogy a mi vidékünkön telepedjék és nősüljön meg 
— ő az én kezemet kérte, és anyám — igent mon­
dott neki.“

„fin addig egyáltalán nem gondoltam köze­
lebbi összeköttetésre, — folytatta egy idő múlva 
tétovázó hangon Marion, — mindig inkább atyai 
barátot, mint leendő férjet láttam benne s ajánlata 
meglepett. Amellett van valami a nézésében, — 
önnek megválthatom. — ami meghorzongat, ha 
váratlanul tekintek reá; ha azomban hosszabban 
és komolyabban szemlélem, vonásain annyi szelíd­
ség és gyöngédség tükröződik, hogy azzal nyerte 
meg hajlandóságomat. Édesanyám szüntelen inté­
sei végre is arra késztettek, hogy igent mondjak. 
Apa azomban nem akarta beleegyezését adni, nem 
szenvedhette a csendes, békés ember természetét 
s emiatt néhányszor igen komolyan összezördült 
édesanyámmal, őszintén szólva, nekem mindegy 
volt, melyikük akarata győz, mert úgy véltem, Mr. 
Rowsonnal éppen annyira nem lennék boldog, mint
Nyom»« . Magyar taM Könyv, és UMMM nyomába. DeSr.c.rs Jézsel kir. í u. 16. Ktad,. ,

litállótrágyáját 
ingyen kihordatom. — 
Közölje címét a kiadó­
hivatallal. 1330

Kitűnő 
házi kosztot adok bent- 
éikezőK és kihordók 
részére, özv. Rátz Bé- 
láné Kandia u. 6. alatt.

Zongora 
órákat ad régi praxis­
sal biró tanárnő. Kí­
vánatra zenedében vizs 
gáztat. Magyar nótá­
kat is. tanít nagy ered­
ménnyel, jutányosán. 
Cim a kiadóban

1 pengőért 
négy fogásos ebéd. 
Kitűnő házikoszt Csa­
pó u 19 (Knoll ház) 

Udvaron közvetlen 
balra

Bérautó 
üzembiztos, kényelmes 
megrendelhető Piac 89. 
Telefon 143. Balázs.

3668
Selymek 

férfi és női szövetek 
minden elfogadható 
árban kaphatók Bat­
thyány utca 13 alatt 
bent az udvarban. — 
Üzlet átszervezés miatt 

3621

■UK «■■■■■■■»»•»«■■■i 
t

Bonodban 
szép sík 10C0 holdas 
birtok bérlet azonnal 
átadó. 200 holdas pri­
ma sik birtok szép 
tanyával eladó. Meg­
bízott Nádasey Misko'c 
Széchenyi 18.

Eladó
Thali Kálmán, utca 4. 
számú Jház. Értekezni 
ugyanott.

KÉT 
hold fekete föld eladó. 
Bellegelő 510. 842

Hajdúszoboszlón 
Rákóczy-ut 5. alatt 
kettős pékkemence la­
kással, üzlettel, a for­
rás előtt 20 szobás 
szálloda, vendéglő ki­
adó szanatóriumnak.

707

Alig hasznait 
szép fekete téli kabát 
vékony alakra eladó 
Mester u. 6. 1369

Eladó
tizenkét darabból álló 
szép mahagóni szalon 
szobaberendezé<. — 
Gambrinusz sörház fe­
lett 1. emelet. 1371

Eladó
éneklő harci kanári 
madarak, megtekint­
hetők Szent Anna u. 
10. sz városi bérpa­
lota házában a gép 
házban. 1315

nélküle boldogtalan. Mikor aztán édesapáin enge­
dett anyámnak s csak annyit kötött ki. mr. Row- 
son szerezzen birtokot magának, amelyen eltudja 
majd tartani feleségét, anélkül, hogy a prédikálásra 
lenne utalva, megígértem kérőmnek, hogy hozzá­
megyek. — Apám ma is említette, remélhetőleg 
nehány héten belül akkora pénzösszeghez jut, hogy 
azzal nemcsak a földet veszi meg, amelyen lakik, 
hanem az állattenyésztéshez és földmiveléshez 
szükséges dolgokat is betudja szerezni. Akkor az­
tán semmi sem akadályozza kívánságának teljese­
dését — és én az övé leszek.“

Marion az utolsó szavakat oly elhalóan. re­
megő hangon ejtette ki, hogy Brown önkénytelenül 
megállóit és reá tekintett. — a kalap azomban, 
amelyet viselt, eltakarta félreforditott arcát.

„Ön boldog lesz“, — susogta, mig mély sóhaj­
tás szakadt fel melléből.

„Vissza kell fordulnunk, mr. Brown, — mon­
dotta Marion egy kis szünet múltán, nézze csak, 
a fák koronáján piroslik a lemenő nap visszfénye 
és ezekben az erdőkben tüstént beköszönt az éj — 
édesanyám nagy aggodalmakat állana ki miattam.“

A két ifjú ember némán indult hazafelé, és 
Marion pár pillanat elteltével ismét mosolyogva 
szólalt meg:

„fin elmondtam az életem történetét, közben 
igazán bámulatos bizalomról téve tanúbizonyságot, 
A bizalom azomban, — mint azt mr. Rowson 
szokta mondani, — bizalmat ébreszt és most mi 
sem helyesebb és méltányosabb. ha ugyanezt vá­
rom el az ön részéről is. Természetesen, ha nin­
csenek olyan titkai, amiket egy magamfajta fe­
csegő gyermekre reábizni nem lehet.“

„Az én életem históriája nagyon is egyszerű, 
— válaszolta Brown, — szinte túlságosan is az. 
Virginiában születtem; édesapám azomban még 
kisgyermek koromban Kentucky-be költözött, ahol 
Boon Dániellel az első telepitvényeket alapították. 
Még alig bírtam a puskát, mikor már részt kellett 
vennem az indiánokkal folytatott harcokban, akik 
éjjel-nappal nyugtalanítottak bennünket. Sokáig 
dacoltunk cseleikkel és túlerejükkel, mig egy sze- 
rencsétlen éjszakán elvágták apámat othonától
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Óbor!
Ujbor! Tisztán kezelt 
zamatos házibor lite­
renként kapható Po- 
roszlay ut 53. Ót li­
ternél házhoz szállí­
tom. Telefon 16—36.

1359
„Indián“

Scant két hengeres 
motorkerékpár kitűnő 
állapotban eladó. Haj- 
duhadház, Erzsébet- 
malom. 1361

Takarék­
tüzhelyek legegysze­
rűbbtől legdíszesebbig 
kaphatók. Kandia 15.

827
Szeneskályha 

jó karban eladó. Szá- 
vay utca 6. 1336

Eladó 
üzlethelyiség, két pla­
fonszoba előszobával, 
udvarban nyári kony­
hával, fáskamara Gó- 
lyásmalom-utca 24. — 
Hajduhadház. 714

Ezerjó 
fajtiszta 2 éves gyö­
keres szőlővessző el­
adó. Fajborok magas- 
fokuak literenként is a 
legalacsonyabb napi­
áron Arany János-u. 
30. és Rásó Gyula­
utca 2., vagongyár vé­
gében, az öreg-tanya 
mellett.

VEGYES
Mercur szállóban 

hónapos szobák ol­
csón kaphatók. Süme 
ginéi, Csapó 11. 1303 

Müköszörüldémet 
Széchenyi utca 1. sz. 
alá helyeztem Bartha, 
müköszörüs 3698

megrohanták és legyilkolták. Napkeltekor harci­
kiáltásuk és égő blokkházunk ropogása vert fel ben­
nünket. Enyéim mind elhullottak a vörös ördögök 
tomahawkja alatt, csak én kerültem el valóságos 
csoda folytán a skalpolókés élét. Menekültem és 
elértem a legközelebbi telepet. Itt összegyülekezve 
nehéz küzdelmekkel szorítottuk ki az indiánokat 
búvóhelyeikről s kényszeritettük őket, hogy béké­
ben hagyjanak. Sok vér ömlött ezekben a napok­
ban, — sok ártatlan vére is, és nem tudom volt-e 
joga a fehéreknek olyan keményen és irgalmatla­
nul fellépni a benszülöttekkel szemben. Természe­
tesen a vadak is borzalmasan állottak bosszút, ahol 
csak szerét ejthették.“

„Később nagybátyámhoz csatlakoztam, aki: 
Missouriban élt akkortájban. Ott hallottunk a 
Fourche la fave egészséges éghajlatáról s elhatá­
roztuk, hogy ide költözünk. Nagybátyám szüntelen 
biztatott, hogy házasodjam meg, mert az agg­
legényélet folyton terhesebbé vált mindkettőnkre 
nézve, fin azomban nem találtam olyan lényre, aki 
megfelelt volna annak az elképzelésnek, ahogyan 
magam elé állítottam leendő páromat. — Nem tud­
tam addig asszonyt választani, mig a szivem meg 
nem mozdul — sejtettem, de nem éreztem még, mi 
a szerelem. — Egyszer aztán késő este utón vol­
tam lovammal, még Missouriban történt, — 
olyan vidéken, ahol azelőtt soha nem jártm. Fel­
hők takarták az eget, eltévedtem; igy érkeztem 
egy kunyhóhoz, ahol megtaláltam ugyan újra az 
utat, de békém és nyugalmam elveszett örökre...“

„Egy lánykát ismertem meg ott, — éreztem,— 
de minek leírni az angyali lényt, akire csak azért 
tálaltam reá, hogy megtudjam, soha sem lehet az 
enyem. — Ez a lányka, — miss Roberts, — már 
mas jegyese volt... Ezek után pár napig marad­
tam Missouriban csupán s útra keltem Texas felé, 
—- akarom mondani, Arkanzászba; innen ered, 
hogy néha zavartnak tűnik fel a viselkedésem, 
amit meg kell bocsátania, kisasszonyom. Fáj, ha az 
t1’1, f.r a boldogság int felé, aztán újra
köddé és párává foszlik minden... — fis mégis, 
oly szép volt az álom ...“
____  (Folytatjuk.)


